
내
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 날

개
를 달아 주는 100발100중!
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Answer &
Solution

방정식과 부등식Ⅱ

4 여러 가지 부등식

p.7, 9예제

⑴ 에서   ∴  ㉠

 에서   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑵ 에서  ㉠

 에서   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑶ 에서   ∴  ㉠

 에서 

   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑷ 에서 

 ∴  ㉠

 에서 

 ∴   ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

   ⑴  ⑵  ⑶  ⑷ 

01

㉠
㉡

㉠
㉡

㉠
㉡

㉠
㉡

답

⑴ 에서   ∴  ㉠

 에서 

   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

 

⑵ 에서 

 ,   ∴  ㉠

 . . . . 에서 

   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑶ 에서 

 ,   ∴  ㉠

02

㉠
㉡

㉠
㉡

 . . 에서 

 ,   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

   ⑴  ⑵  ⑶ 

㉠
㉡

답

⑴ 에서   ∴  ㉠

 에서   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분이 없으므로

 해는 없다.

⑵ 에서   ∴  ㉠

 에서 

   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분이 없으므로

 해는 없다.

⑶ 에서 

 ∴  ㉠

 에서   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑷ 에서 

   ∴  ㉠

 에서 

   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

   ⑴ 해는 없다. ⑵ 해는 없다. ⑶  ⑷ 

03

㉠㉡

㉠
㉡

㉠
㉡

㉠
㉡

답

⑴ 에서 

 에서  ㉠

 에서   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑵ 에서 

 에서   ∴  ㉠

 에서   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑶ 에서

 

 에서 

04

㉠
㉡

㉠
㉡
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 ,   ∴  ㉠

 에서 

 ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

   ⑴  ⑵  ⑶ 

㉠
㉡

답

⑴ 에서

  또는 

 ∴  또는 

⑵ 에서

  또는 

  또는 

 ∴  또는 

   ⑴  또는 

 ⑵  또는 

07

답

⑴ 에서 

 ∴ 

⑵ 에서  또는 

  또는 

 ∴  또는 

   ⑴  ⑵  또는 

05

답

⑴ 에서

  일 때

  , 

    ∴ 

  그런데 이므로 

  일 때

    ∴ 

  즉, 부등식은 주어진 범위에서 항상 성립하므로

  

  일 때

  , 

    ∴ 

  그런데 이므로 

  , , 에서 부등식의 해는

 

⑵ 에서

  일 때

  , 

    ∴ 

  그런데 이므로 

  일 때

    ∴ 

  즉, 에서 부등식은 성립하지 않는다.

  일 때

  , 

    ∴ 

  그런데 이므로 

 , , 에서 부등식의 해는

  또는 

   ⑴  ⑵  또는 

08

답

⑴  에서

  일 때

  , 

    ∴ 

  그런데 이므로 

  일 때

  ,   ∴ 

  그런데 이므로 

  , 에서 부등식의 해는

 

⑵  에서

  일 때

  , 

  ∴ 

  그런데 이므로 

  일 때

  , 

    ∴ 

  그런데 이므로 

 , 에서 부등식의 해는

  또는 

   ⑴  ⑵  또는 

06

답

⑴ 에서 

 ∴  또는 

⑵ 에서 

 ∴ 

09
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Answer & Solution

⑶ 에서 

 ∴ 인 모든 실수

⑷ 에서 

 ∴ 

⑸ 

 따라서 부등식 의 해는 모든 실수이다.

⑹ 

 따라서 부등식 의 해는 없다.

   ⑴  또는  ⑵ 

   ⑶ 인 모든 실수 ⑷ 

   ⑸ 모든 실수 ⑹ 해는 없다.

⑸ 이차방정식 의 판별식을 라 하면

 

  따라서 부등식 의 해는 모든 실수이다.

⑹ 이차방정식 의 판별식을 라 하면

 

 따라서 부등식 의 해는 없다.

답

다른풀이

⑷ 해가 이고 의 계수가 인 이차부등식은

   ∴ 

   ⑴  ⑵ 

 ⑶  ⑷ 

답

⑴ 이차방정식 의 판별식을 라 하면

 

 , 

 ∴ 

⑵ 이차방정식 의 판별식을 라 하면

 , 

 , 

 ∴ 

⑶ 이차방정식 의 판별식을 라 하면

 

 , 

 ∴ 

⑷ 이차방정식 의 판별식을 라 하면

 

 , 

 ∴ 

   ⑴  ⑵ 

 ⑶  ⑷ 

12

답

⑴ 에서 

   ∴  또는 

⑵ 에서 

 

 따라서 부등식 의 해는 모든 실수이다.

⑶ 에서 

   ∴ 

⑷ 에서 

 

 따라서 부등식 의 해는 없다.

⑸ 에서 

   ∴ 

⑹ 에서 

   ∴ 인 모든 실수

   ⑴  또는  ⑵ 모든 실수

 ⑶  ⑷ 해는 없다. ⑸ 

   ⑹ 인 모든 실수

10

답

⑴ 에서  ㉠

 에서 

 ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑵ 에서   ∴  ㉠

 에서 

 ∴  또는  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑶ 에서 

 ∴  ㉠

 에서 

 ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

⑷ 에서 

 ∴  또는  ㉠

13

㉠
㉡

㉠
㉡㉡

㉠
㉡

⑴ 해가 이고 의 계수가 인 이차부등식은

   ∴ 

⑵ 해가  또는 이고 의 계수가 인 이차부등식은

   ∴ 

⑶ 해가 인 모든 실수이고 의 계수가 인 이차부등식은

   ∴ 

11
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 에서 

 ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

  또는 

   ⑴  ⑵ 

 ⑶  ⑷  또는 

㉠ ㉠
㉡

답

에서 

에서   ∴      ㉠

에서   ∴    ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  

   ②

02

1 3 x

㉠
㉡

답

에서   ∴ 

에서   ∴ 

주어진 연립부등식의 해가 이므로

, 

에서   ∴ 

∴    ③

03

답

에서 

  ∴   ㉠

에서   ∴   ㉡

주어진 연립부등식이 해를 갖지 않으려

면 ㉠, ㉡의 공통부분이 없어야 하므로 

오른쪽 그림에서

, 

  ∴ 

따라서 실수 의 최댓값은 이다.   ⑤

04

-a+2
2

-2a+1`
6

x

㉡㉠

답

에서   ∴   ㉠

에서   ∴   ㉡

주어진 연립부등식을 만족시키는 정

수 가 개이므로 오른쪽 그림에서

, 

∴    ④

05

㉠
㉡

답

학생 수를 라 하면 연필은 자루이므로

즉, 

에서 

  ∴   ㉠

에서 

  ∴   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

 

이때 는 자연수이므로 

따라서 학생은 명이므로 연필은 자루 이다.

   ②

06

x

㉠
㉡

답

⑴ 에서 

 에서 

   ∴  또는  ㉠

 에서 

   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

  또는 

⑵ 에서 

 에서 

   ∴  또는  ㉠

 에서 

 , 

 ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

   ⑴  또는  ⑵ 

14

㉠ ㉠
㉡

㉠ ㉠
㉡

답

p.10 ~ 141  회Best

에서   ∴   ㉠

에서   ∴   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  

따라서 , 이므로

   ①

01

-4 1 x

㉠
㉡

답

에서

 일 때

 , 

07
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이차부등식 의 해가 존재하지 않으려면 모든 

실수 에 대하여 이 성립해야 한다. 즉, 이차방

정식 의 판별식을 라 하면

,   ∴ 

따라서 정수 는 , , , , 의 개이다.   ④

14

답

이차함수 의 그래프가 직선 보다 항상 

위쪽에 있으려면 모든 실수 에 대하여 , 즉 

이 성립해야 한다. 즉, 이차방정식

의 판별식을 라 하면

, 

, 

∴ 

따라서 정수 의 최댓값은 , 최솟값은 이므로 구하는 합은

   ②

15

답

   ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

 ,   ∴ 

 즉, 부등식은 주어진 범위에서 항상 성립하므로

 

, 에서 부등식의 해는 

따라서 정수 의 최솟값은 이다.   ②답

해가  또는 이고 의 계수가 인 이차부등식은

  ∴ 

이 부등식이 과 일치하므로

, 

10

에서

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

   ∴ 

 즉, 부등식은 주어진 범위에서 항상 성립하므로

 

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

, , 에서 부등식의 해는 

따라서 , 이므로

   ⑤

08

답

이차부등식 의 해가 이므로 

 로 놓으면

  

 

부등식 , 즉 에서

∴  또는    ④

11

답

① 에서 

  이때 이므로 주어진 부등식의 해는 

모든 실수이다.

②  이므로 주어진 부등식의 해는 

모든 실수이다.

③ 에서 

  이때  이므로 주어진 부등

식의 해는 모든 실수이다.

④  이므로 주어진 부등식의 해는 

모든 실수이다.

⑤   이므로 주어진 부등식

의 해는 없다.

따라서 해가 나머지 넷과 다른 하나는 ⑤이다.   ⑤

09

답

모든 실수 에 대하여 이 성립해야 하

므로 이차방정식 의 판별식을 라 하

면

, 

  ∴ 

따라서 정수 는 , 이므로 모든 정수 의 값의 합은

   ①

13

답

에서

∴  ∵ 

이를 만족시키는 정수 가 

개이므로 오른쪽 그림에서

  ∴ 

따라서 양수 의 최솟값은 이다.   ①

12

답

이를 부등식 에 대입하면

, 

∴    ③답

010 공통수학 1 (하)



, 

∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

㉠㉠
㉡

따라서 정수 는 , , , , 의 개이다.   ①답

에서 

∴  또는   ㉠

에서 

∴   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  

따라서 , 이므로

   ④

16

-1 1 4 x

㉡
㉠ ㉠

답

라 하면

이므로 조립제법을 이용하여 를 인수분해하면

∴ 

에서  또는 

삼차방정식 이 한 개의 실근과 두 개의 허근을 가지므

로 이차방정식 은 두 개의 허근을 가져야 

한다. 즉, 이 이차방정식의 판별식을 라 하면

, 

  ∴ 

따라서 정수 의 최댓값은 이다.   ③

21

답

에서 

∴   ㉠

에서  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분이 가 되

어야 하므로 오른쪽 그림에서

  ∴    ③

17

31 4-a x

㉠
㉡ ㉡

답

에서 

∴   ㉠

에서   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분에 속하는 

정수 가 개이므로 오른쪽 

그림에서

  ∴    ⑤

18

-5-4 -3-2-1 2
-a

x

㉠
㉡

답

텃밭의 가로의 길이가 , 울타리의 총 길이가 이므로 세

로의 길이는 

텃밭의 가로의 길이는 세로의 길이보다 짧으므로

, 

∴  ㉠

텃밭의 넓이가  이상이므로

, 

, 

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

   ④

19

㉠
㉡

답

이차방정식 이 실근을 가지므로 판별식

을 이라 하면

, 

∴  또는  ㉠

이차방정식 이 허근을 가지므로 판별식을 

라 하면

20

이차방정식 의 두 근을 , 라 하

면 두 근의 부호가 서로 다르므로

∴  ㉠

또, 음수인 근의 절댓값이 양수인 근보다 크므로

, 

∴  또는  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

따라서 정수 의 최솟값은 이다.

   ③

22

1 2 3 a

㉠
㉡㉡

답

라 하면 이차함수

의 그래프의 축은 직선 이

므로 이차방정식 의 두 실근이 

모두 과  사이에 있으려면 

의 그래프가 오른쪽 그림과 같아야 한다.

 이차방정식 이 실근을 가지므로 판별식을 라 하면

 , 

   ∴  ㉠

23
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Answer & Solution

에서

 또는 

 또는 

∴  또는  ㉠

에서 

∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 또는

따라서 정수 는 , , 이므로 모든 정수 의 값의 합은

   ⑤

25

㉠ ㉠
㉡

답

에서 

  ∴  ㉠

에서 

∴  ㉡

주어진 연립부등식이 해를 가지려면 

㉠, ㉡의 공통부분이 존재해야 하므

로 오른쪽 그림에서

, 

  ∴ 

따라서 자연수 의 최솟값은 이다.   ④

04

㉡
㉠

답

 이므로

   ∴  ㉡

 이므로

   ∴  ㉢

, , 에서 ㉠, ㉡, ㉢의 공

통부분을 구하면

   ⑤

㉠
㉡

㉢

답

p.15 ~ 192회Best

에서 

∴    ㉠

에서 

∴    ㉡

01

에서

에서 

∴   ㉠

에서 

∴   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 정수 의 최댓값은 , 최솟값은 이므로

, 

∴    ①

02

㉡
㉠

답

에서 

∴ 

에서 

∴ 

주어진 연립부등식의 해가 이므로

, 

에서   ∴ 

∴    ③

03

답

에서 로 놓으면

 ㉠

주어진 사차방정식이 서로 다른 네 실근을 가지려면 에 대한 이

차방정식 ㉠은 서로 다른 두 양의 실근을 가져야 한다.

 ㉠이 서로 다른 두 실근을 가져야 하므로 판별식을 라 하면

 

 , 

 ∴  또는  ㉡

 ㉠의 두 실근의 합이 보다 크므로

  ㉢

 ㉠의 두 실근의 곱이 보다 크므로

   ∴  ㉣

, , 에서 ㉡, ㉢, ㉣의 

공통부분을 구하면

따라서 정수 는 , , 의 개이다.   ③

24

-8 0 4 8 k

㉡㉡
㉢

㉣

답

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  

따라서 , 이므로 

   ⑤

2 9 x

㉠
㉡

답

에서 

에서 

∴  ㉠

에서  ㉡

05

012 공통수학 1 (하)



   ∴ 

 그런데 이므로 

, , 에서 부등식의 해는

따라서 정수 는 , , 의 개이다.   ③답

주어진 연립부등식을 만족시키는 정

수 가 개이므로 오른쪽 그림에서

  ∴ 

   ③

㉡
㉠

답

의자의 개수를 라 하면 학생은 명이므로

즉, 

에서 

  ∴   ㉠

에서 

  ∴   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  

따라서 의자의 개수가 될 수 없는 것은

① 이다.   ①

06

8 11 x

㉠
㉡

답

에서

 일 때

 

   ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

 , 

 , 

 ∴ 

 그런데 이므로 

, 에서 부등식의 해는

따라서 정수 는 , , 이므로 모든 정수 의 값의 합은

   ④

07

답

① 에서 

  이때 이므로 주어진 부등식의 해

는 모든 실수이다.

② 의 해는

 

③ 의 해는

 

④  이므로 주어진 부등식의 해는

 인 모든 실수이다.

⑤ 에서 

  이때 이므로 주어진 부등식의 

해는 없다.

따라서 해가 존재하지 않는 것은 ⑤이다.   ⑤

09

답

이므로

   일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

   ∴ 

 즉, 부등식은 주어진 범위에서 항상 성립하므로

 

 일 때

 , 

08

에 대한 이차부등식 의 해가 오직 뿐이

므로 

해가 이고 의 계수가 인 이차부등식은

  ∴ 

양변에 를 곱하면

이 부등식이 과 일치하므로

, 

이를 에 대입하면

양변을 로 나누면

 ∵ , 

∴ 인 모든 실수   ⑤

10

답

이차부등식 의 해가  또는 이므로

 로 놓으면

   

 

부등식 , 즉 에서

 ∵   ∴ 

따라서 부등식 을 만족시키는 정수 의 값은 이

다.   ④

11

답

에서 

∴  ∵ 

12
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Answer & Solution

이차방정식 이 실근을 가지므로 판별식을 이

라 하면

, 

∴  또는   ㉠

이차방정식 이 허근을 가지므로 판별식을 

라 하면

, 

∴   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  

 또는 

따라서 정수 의 최댓값은 이다.

   ④

20

-1 0 4 6 k

㉠ ㉠
㉡

답

이차함수 의 그래프가 직선 보다 

항상 아래쪽에 있으려면 모든 실수 에 대하여 

, 즉 이 성

립해야 한다. 따라서 이차방정식 의 

판별식을 라 하면

 

,  

  ∴ 

따라서 , 이므로

   ②

15

답

이를 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 그림에서

∴    ③답

에서 

  ∴   ㉠

에서 

  ∴  또는   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  

 또는 

따라서 정수 는 , , , , ,

의 개이다.   ②

16

-3 -1 2 6 x

㉠
㉡ ㉡

답

㉠, ㉡의 공통부분이 가 

되어야 하므로 오른쪽 그림에서

   ④

-1 2 4a x

㉠
㉡

㉠

답

모든 실수 에 대하여 이 성립해

야 하므로 이차방정식 의 판별식

을 라 하면

 

, 

  ∴ 

따라서 정수 는 , , 이므로 모든 정수 의 값의 합은

   ③

13

답

이차부등식 의 해가 존재하지 않으려면 

모든 실수 에 대하여 이 성립해야 한다.

즉, 이차방정식 의 판별식을 라 하면

, 

  ∴    ④

14

답

장미 한 송이의 가격을 원씩 번 원 내리면 장미 

한 송이의 가격은 원, 하루 장미 판매량은

송이이다.

하루 장미 판매량이 송이 이하이어야 하므로

,   ∴  ㉠

하루 장미 판매 금액이 원 이상이어야 하므로

, 

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서

이므로 장미 한 송이의 가격은 원 이상 원 이하이다.

   ③

19

㉠
㉡

답

에서  

∴   ㉠

에서   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분에 속하는 정수 

가 개이므로 오른쪽 그림에서

따라서 정수 의 값은 이다.   ②

18

-1 21 43
a

x

㉠
㉡

답

에서 

∴  또는   ㉠

에서   ㉡

17 이라 하면

이므로 조립제법을 이용하여 를 인수분해하면

21
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이차방정식 의 두 근을 , 라 

하면 두 근의 부호가 서로 다르므로

, 

∴  ㉠

또, 음수인 근의 절댓값이 양수인 근보다 크므로

, 

∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

따라서 정수 는 , 이므로 모든

정수 의 값의 합은

   ③

22

-2 3 k

㉡
㉠

답

, , 에서 ㉠, ㉡, ㉢의 

공통부분을 구하면

따라서 정수 의 최댓값은 이다.   ①

-5 1 3 4 a

㉡
㉢

㉠㉠

답∴ 

에서  또는 

삼차방정식 이 서로 다른 세 실근을 가지므로 이차방정

식 은 가 아닌 서로 다른 두 실근을 가져

야 한다. 즉, 이 이차방정식의 판별식을 라 하면

, 

∴  또는  ㉠

이 를 근으로 갖지 않으므로

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 또는  또는 

따라서 자연수 의 최솟값은 이다.   ④답

에서 로 놓으면

 ㉠

주어진 사차방정식이 서로 다른 네 실근을 가지려면 에 대한 이

차방정식 ㉠은 서로 다른 두 양의 실근을 가져야 한다.

 ㉠이 서로 다른 두 실근을 가져야 하므로 판별식을 라 하면

 

 , 

   ∴  또는  ㉡

 ㉠의 두 실근의 합이 보다 크므로

 ,   ∴  ㉢

 ㉠의 두 실근의 곱이 보다 크므로

 ,   ∴  ㉣

, , 에서 ㉡, ㉢, ㉣의 

공통부분을 구하면

따라서 정수 는 의 개이다.   ①

24

㉣

㉡㉡
㉢

답

라 할 때, 이차

방정식 의 서로 다른 두 실근이 모

두 보다 크려면 의 그래프가 

오른쪽 그림과 같아야 한다.

  이차방정식 이 서로 다른 두 

실근을 가지므로 판별식을 라 하면

 

 , 

 ∴  또는  ㉠

 이므로

 

   ∴  ㉡

  이차함수 의 그래프의 축 가 직선 의 

오른쪽에 있으므로

   ∴  ㉢

23

에서

 또는 

∴  또는  ㉠

에서 

  ∴  또는  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

㉡ ㉡
㉠ ㉠

 또는 

따라서 정수 는 , , , , , 의 개이다.   ③

양수 ,  에 대하여

일 때,

 또는 

이다.

25

답

참고

p.20 ~ 23집중공략

이라 하면 이

차방정식 의 두 실근이 모두 

보다 크므로 이차함수 의 

그래프는 오른쪽 그림과 같아야 한다.

1-1

x

y=f{x}

-2
-k
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라 하면 

이차방정식 의 두 실근이 

과  사이에 있으므로 이차함수

의 그래프가 오른쪽 그림과 같

아야 한다.

  이차방정식 이 실근을 가지므로 판별식을 라 하면

 

 , 

   ∴  또는  ㉠

  이차함수 의 그래프의 축 이 두 직선 

,  사이에 있으므로

 , 

 ∴  ㉡

 이므로

 

   ∴  ㉢

 이므로

 

 , 

 ∴  ㉣

에서 ㉠, ㉡, ㉢, ㉣의 공통부분을 구하면

㉣

㉡

㉠ ㉠

㉢

   

1-2

답

이라 하면 이차함수 의 그래프

의 축은 직선 이고, 그래프는 아래로 볼록하다.

일 때 함수 는 에서 최

솟값을 가지므로 에서 

이 항상 성립하려면 오른쪽 그림과 같이 

이어야 한다.

에서

  ∴ 

따라서 정수 의 최댓값은 이다.   ③

2-1

답

에서

 ∴ 

라 하면 이차함수 의 그래프의 

축은 직선 이고, 그래프는 아래로 볼록하다.

일 때 함수 는 

에서 최댓값을 가지므로

에서 이 항상 성립하

려면 오른쪽 그림과 같이 이어

야 한다.

에서

따라서 실수 의 최댓값은 이다.   ⑤

2-2

답

 이차방정식 이 실근을 가지므로 판별식을 라 하면

 , 

 ∴  또는  ㉠

 이므로

 

   ∴  ㉡

  이차함수 의 그래프의 축 가 직선 의 

오른쪽에 있으므로

  ∴  ㉢

, , 에서 ㉠, ㉡, ㉢

의 공통부분을 구하면 

따라서 정수 의 최댓값은 이다.   

에서 이차방정식 의 두 실근이 서로 다르다는 

조건이 없으므로 중근인 실근도 가능하다.

즉, 판별식 에 대하여 이다.

-2 2 4 6 k

㉡

㉠ ㉠

㉢

답

참고

이라 하면

이므로 조립제법을 이용하여 를 인수분해하면

∴ 

에서  또는 

삼차방정식 이 서로 다른 세 실근을 가지려면 이차방정

식 은 가 아닌 서로 다른 두 실근을 가져

야 한다. 즉, 이 이차방정식의 판별식을 라 하면

, 

  ∴  또는  ㉠

또, 이 를 근으로 갖지 않으므로

, 

  ∴ 이고  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

㉡
㉠ ㉠

 또는  또는  또는 

3-1
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따라서 , , , 이므로

   답

에서 

∴  또는  ㉠

에서

 ㉡

 일 때, , 이므로 ㉡의 해는

㉠, ㉡의 공통부분이 존재하지 않

도록 수직선 위에 나타내면 오른

쪽 그림과 같으므로

, 

 ,   ∴ 

그런데 이므로 

 일 때, ㉡에서 이므로 ㉡의 해가 존재하지 않는다.

 일 때, , 이므로 ㉡의 해는

㉠, ㉡의 공통부분이 존재하지 않

도록 수직선 위에 나타내면 오른

쪽 그림과 같으므로

, 

 ,   ∴ 

그런데 이므로 

, , 에서 실수 의 값의 범위는 

따라서 정수 는 , 의 개이다.   ②

4-1

-7 -k6k 3 x

㉠ ㉠
㉡

-7 -k 6k 3 x

㉠ ㉠
㉡

답

이라 하면

이므로 조립제법을 이용하여 를 인수분해하면

∴ 

에서  또는 

삼차방정식 이 한 실근과 두 허근을 가지려면 이차방정

식 은 서로 다른 두 허근을 가져야 한다.

즉, 이 이차방정식의 판별식을 라 하면

, 

, 

∴  또는     또는 

3-2

답

에서 

∴  ㉠

에서

∴  또는  ㉡

주어진 연립부등식이 해를 갖지 않으려면 ㉠, ㉡의 공통부분이 

존재하지 않아야 하므로 다음 그림에서

㉡ ㉡㉠

, 

, 

∴ 

따라서 정수 의 최댓값은 , 최솟값은 이므로

, 

∴    

4-2

답

p.24 ~ 27What & How

에서

 일 때

, 

 ,   ∴ 

그런데 이므로 

 일 때

, 

 ,   ∴ 

그런데 이므로 

 일 때

, 

   ∴ 

 그런데 이므로 해는 없다. ➊

, , 에서 부등식의 해는  ➋

따라서 정수 는 , , , , 의 개이다. ➌

   

1

답

에서

 일 때

 ,  

 ∴ 

 즉, 에서 부등식은 성립하지 않는다.

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

2
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Answer & Solution

이차부등식 의 해가  또는 이므로 

이고

  ∴  ➊

이것이 과 일치하므로

,   ∴ ,  ➋

∴  ➌

   

채점기준 배점

➊ 의 부호를 구하고 이차부등식 세우기 3

➋ 계수를 비교하여 , 의 값 각각 구하기 2

➌   의 값 구하기 1

4

답

에서

  ∴   ㉠ ➊

에서

   ㉡ ➋

㉠, ㉡을 동시에 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 그림에서

㉠
㉡ ㉡

 ➌

   

7

답

 일 때

 , 

 ∴ 

 즉, 부등식은 주어진 범위에서 항상 성립하므로

  ➊

, , 에서 부등식의 해는  ➋

따라서 정수 의 최솟값은 이다. ➌

   

채점기준 배점

➊  의 값의 범위를 나누어 각 경우의 부등식 풀기 3

➋ 부등식의 해 구하기 2

➌ 정수 의 최솟값 구하기 1

답

 , 

   ∴  ㉡

   ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  ➋

, 에서  ➌

   답

이차부등식 의 해가 이므로 이

고

  ∴  ➊

이것이 과 일치하므로

,   ∴ ,  ➋

∴  ➌

   

3

답

부등식 의 해가 존재하지 않으

려면 모든 실수 에 대하여 

  ㉠

이 성립해야 한다.

  일 때, 이므로 모든 실수 에 대하여 부등식 ㉠이 

항상 성립한다. ➊

  일 때, 모든 실수 에 대하여 부등식 ㉠이 성립하려면 

이차함수 의 그래프가

 아래로 볼록해야 하므로

   ∴   ㉡

  이차방정식 의 판별식을 

라 하면 이어야 하므로

  

 , 

   ∴   ㉢

 ㉡, ㉢의 공통부분을 구하면  ➋

, 에서 

따라서 정수 은 , , 이므로 모든 정수 의 값의 합은 

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 일 때, 부등식 ㉠이 성립함을 설명하기 2

➋ 일 때, 조건을 만족시키는 의 값의 범위 구하기 3

➌ 의 값의 범위와 모든 정수 의 값의 합 구하기 1

6

답

에서

  일 때, 이므로 모든 실수 에 대하여 주어진 부

등식이 성립한다. ➊

  일 때, 모든 실수 에 대하여 주어진 부등식이 성립

하려면 이차함수 의 그래프가 

아래로 볼록해야 하므로

   ∴  ㉠

  이차방정식 의 판별식을 

라 하면 이어야 하므로

 

5

에서

  ∴   ㉠ ➊

에서 

  ㉡ ➋

㉠, ㉡을 동시에 만족시키는 

정수 가 개이므로 오른쪽 

그림에서

8

-4 -1 0a x321

㉠
㉡

018 공통수학 1 (하)



에서

  ∴   ㉠

에서 

  ∴   ㉡

㉠, ㉡을 동시에 만족시키는 정수   

가 개이므로 오른쪽 그림에서

  ∴ 

따라서 실수 의 최댓값은 이다.   ⑤

02

5 6m-3 x

㉠
㉡

답

에서 

∴ 

이를 만족시키는 정수 의 최솟값이 이므로 다음 그림에서

  ∴ 

따라서 정수 의 값은 이다.   ④

03

답

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 이차부등식 의 해 구하기 2

➋ 이차부등식 의 좌변을 인수분해하여 나타내기 2

➌ 의 값의 범위 구하기 3

답

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

 ,   ∴ 

 그런데 이므로 해는 없다.

, , 에서 부등식의 해는

따라서 정수 는 , , , , 의 개이다.   ①답p.28 ~ 321  회문제

에서 

∴ 

에서 

  ∴ 

주어진 연립부등식의 해가 이므로

, 

∴ , 

∴    ①

01

답

상자의 개수를 라 할 때, 한 상자에 사탕을 개씩 넣으면 사탕

이 개 이상 남으므로

,   ∴  ㉠

한 상자에 사탕을 개씩 넣으면 모든 상자를 채우기에 사탕이 

개 이상 부족하므로

,   ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 상자의 개수의 최댓값은 이다.

   ④

05

10 13 x

㉠
㉡

답

에서

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

04

, 이므로

 로 놓으면

이므로

  ∴ 

따라서 이므로 부등식 에서

, 

, 

∴  또는    ①

06

답

모든 실수 에 대하여 이 실수가 되려면 모든 

실수 에 대하여 이어야 하므로

이차방정식 의 판별식을 라 하면

, 

  ∴    ②

07

답

에서  또는 , 

 일 때

 근과 계수의 관계에 의하여

   ∴ 

 , 일 때

  이차방정식 이 실근을 가지므로 판

별식을 라 하면

08
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Answer & Solution

에서 

 ㉠

이차부등식 ㉠이 실수 의 값에 관계없이 항상 해를 가져야 하므

로 에 대한 이차방정식 의 판별식

을 이라 하면

∴  ㉡

이차부등식 ㉡이 실수 의 값에 관계없이 성립해야 하므로 이차

방정식 의 판별식을 라 하면

, , 

  ∴ 

따라서 , 이므로

   ③

12

답

에서

 또는  

연립부등식 의 해는 이차함수 의 그래프가   

축과 만나거나 축보다 아래쪽에 있고, 이차함수 의 그

래프가 축과 만나거나 축보다 위쪽에 있는 부분의 의 값의 범

위이므로

  ㉠

연립부등식 의 해는 이차함수 의 그래프가   

축과 만나거나 축보다 위쪽에 있고, 이차함수 의 그

래프가 축과 만나거나 축보다 아래쪽에 있는 부분의 의 값의 

범위이므로

 또는   ㉡

㉠, ㉡에서  또는    ⑤

10

답

 

 

 , 

 ∴  또는   ㉠

 또, 근과 계수의 관계에 의하여

   ∴   ㉡

   ∴   ㉢

 ㉠, ㉡, ㉢의 공통부분을 구하면  

 

, 에서 

따라서 정수 는 , 이므로 모든 정수 의 값의 합은

   ②

-2
-1

1 7 k

㉡
㉢

㉠㉠

답

 일 때

 모든 실수 에 대하여 부등식

 이 성립하려면 이차함수

  의 그래프가 아래로 볼록해

야 하므로

   ∴  ㉠

  이차방정식 의 판별식을 

라 하면 이어야 하므로

 

 , 

   ∴  ㉡

 ㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 

, 에서 

따라서 정수 은 , , , 이므로 모든 정수 의 값의 합은

   ⑤답

에서

 일 때

 , 

 , 

 ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

, 에서 

따라서 정수 는 , , , , 의 개이다.   ②

09

답

에서

 일 때

 이므로 모든 실수 에 대하여 주어진 부등식이 성립한다.

11

조건 ㈎에서

,  , 는 상수

꼴이므로

  

이때 는 최고차항의 계수가 인 이차함수이고, 

조건 ㈏에서 이차부등식 의 해가 이

므로

13
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따라서 이고,

이므로

    ④답

이므로 이차함수 의 그래프의 축은 

직선 이고, 의 계수가 이므로

 는 상수

이므로 부등식 에서

, 

, 

∴ 

따라서 , 이므로

   ④

15

답

에서 

∴   ㉠

에서 

  ∴  또는   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  

이것이 부등식 의 해이므로

  ∴ 

즉, , 이므로

, 

∴    ③

16

-3 20 5 x

㉡ ㉡
㉠

답

에서

∴   ㉠

이므로 ㉠을 만족시키는 정수 는 개 

또는 개이다.

이때 모든 정수 의 값의 합이 이므로 정수 는 , , ,  또는 

, , 이다.

즉, 오른쪽 그림에서

, 

∴    ④

14

답

의 최고차항의 계수를 라 하면 조건 ㈎에서

해가  또는 이고 의 계수가 인 이차부등식은

양변에 를 곱하면

 ∵ 

∴   

 

에서 함수 의 그래프

는 오른쪽 그림과 같으므로 는 

에서 최댓값 를 갖는다.

이때 조건 ㈏에서 최댓값이 이므로

  ∴ 

따라서 이므로

   ②

17

답

에서 

∴  또는   ㉠

에서

  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분에 속하는 정수 

의 값이 뿐이므로 오른쪽 그림

에서

따라서 정수 의 값은 이다.   ⑤

18

㉡

0 a3 4 5 x6

㉠㉠

답

에서

에서 

이 부등식이 모든 실수 에 대하여 성립해야 하므로 이차방정식 

의 판별식을 이라 하면

, 

∴  ㉠

에서 

이 부등식이 모든 실수 에 대하여 성립해야 하므로 이차방정식 

의 판별식을 라 하면

, 

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

㉠
㉡

19
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두 식품 , 의 당 열

량과 단백질의 양은 오른쪽 

표와 같다.

식품 의 섭취량을 이라 하면 식품 의 섭취량은

이고, 열량은  이하, 단백질은  이상이

므로

.  ㉠

. .   ㉡

㉠에서 

, 

∴  ㉢

㉡에서 

, 

∴  ㉣

㉢, ㉣의 공통부분을 구하면 

따라서 식품 는  이상  이하를 섭취해야 하므로

, 

∴    

21 식품 열량 단백질

답

에서 로 놓으면

 ㉠

주어진 사차방정식의 네 근이 모두 실수가 되려면 에 대한 이차

방정식 ㉠의 두 근이 모두 보다 크거나 같은 실수이어야 한다.

㉠의 판별식을 라 하면

, 

∴  또는  ㉡

㉠의 두 근이 모두 보다 크거나 같아야 하므로

두 근의 합   ∴  ㉢

두 근의 곱

, 

∴  ㉣

㉡. ㉢, ㉣의 공통부분을 구하면

㉡㉡
㉢
㉣

 또는    ⑤

20

답

에서

 ➊

이 부등식이 모든 실수 에 대하여 성립하므로 에 대한 이차방

정식 의 판별식을 이라 

하면

 ➋

이 부등식이 모든 실수 에 대하여 성립하므로 에 대한 이차방

정식 의 판별식을 라 하면

, 

, 

∴  ➌

따라서 , 이므로

 ➍

   

채점기준 배점

➊ 주어진 부등식을 에 대한 이차부등식으로 나타내기 1

➋  ➊의 부등식이 모든 실수 에 대하여 항상 성립할 조건을 에 대한 이차부등식으로 

나타내기
2

➌  ➋의 부등식이 모든 실수 에 대하여 항상 성립하도록 하는 실수 의 값의 범위 구

하기
2

➍ 의 값 구하기 1

23

답

, 

, 

∴  또는   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

   ②
0 4 12 20 x

㉠
㉡ ㉡

답

따라서 정수 는 , , , 의 개이다.   ⑤답

꽃밭의 한 변의 길이가 이고, 길의 폭이 이므로

  ㉠

꽃밭의 넓이가  이상이어야 하므로

22

에서 

∴  또는  ㉠ ➊

에서

 ㉡ ……➋

 일 때, ㉡에서 

 ㉠, ㉡의 공통부분에 속하는 정수 가 개이므로 다음 그림에서

 

㉠ ㉠
㉡

 

 일 때, ㉡에서   ∴ 해는 없다.

 즉, 연립부등식의 해는 존재하지 않는다.

 일 때

 ㉡에서 

 ㉠, ㉡의 공통부분에 속하는 정수 가 개이므로 다음 그림에서

24
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p.33 ~ 372회문제

에서 

∴ 

주어진 부등식의 해가 이므로

, 

∴ , 

∴    ①

01

답

에서   ㉠

에서 

  ∴   ㉡

이때 연립부등식이 해를 가지려면 ㉠, 

㉡의 공통부분이 있어야 하므로 오른쪽 

그림에서 

  ∴ 

따라서 정수 의 최댓값은 이다.   ②

02

6 -3a+2 x

㉠
㉡

답

에서

에서 

에서 

∴ 
 

주어진 부등식의 해가 이므로

 
, 

∴ , 

∴    ①

03

답

라 하면

 일 때

 

 일 때

 

 일 때

 

 ∴  

따라서 함수 의 그래프는 오른

쪽 그림과 같고, 부등식 가 해

를 갖지 않으려면 모든 실수 에 대하여 

이어야 하므로 의 그

래프는 직선 보다 항상 위쪽에 있어

야 한다.

∴ 

   ④

04

답

 

㉠㉠
㉡

  ➌

, , 에서 실수 의 값의 범위는

 또는  ➍

    또는 

채점기준 배점

➊ 부등식 의 해 구하기 1

➋ 부등식 의 좌변을 인수분해하여 나타내기 1

➌ , , 일 때 의 값의 범위 각각 구하기 4

➍ 실수 의 값의 범위 구하기 1

답

에서 

모든 실수 에 대하여 이므로

  ∴ 

따라서 정수 는 , , 이므로 모든 정수 의 값의 합은

   ③

05

답

방의 개수를 라 하면 학생은 명이므로

즉, 

에서 

  ∴  ㉠

에서 

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 방의 개수의 최댓값은 이다.   ②

06

답

에서 

  ∴ 

에서 

∴ 

07
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Answer & Solution

 일 때

 ㉠이 의 값에 관계없이 항상 성립하려면 이차함수

  의 그래프가 아래로 볼록해야 

하므로

   ∴  ㉡

  또, 이차방정식 의 판별식을

 라 하면 이어야 하므로

 

 , 

   ∴  ㉢

 ㉡, ㉢의 공통부분을 구하면 

, 에서 실수 의 값의 범위는

   ③답

에서 

 또는 

 또는 

∴  또는   ㉠

에서 

∴   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 또는

따라서 , 이므로

   ③

08

-3 -1 2 4 x

㉠ ㉠
㉡

답

두 이차방정식 ,  중 

적어도 하나는 허근을 가지려면 각각의 판별식을 , 라 할 

때  또는 이다. 즉, 

, 

∴  ㉠

, 

∴  ㉡

㉠ 또는 ㉡이므로 

따라서 정수 는 , , , , , , , 의 개이다.

   ④

두 이차방정식 중 적어도 하나는 허근을 갖도록 하는 실

수 의 값의 범위는 실수 전체에서 두 이차방정식이 모두 실근을 

갖도록 하는 실수 의 값의 범위를 제외하여 구하면 된다.

이차방정식 이 실근을 가져야 하므로 판별

식을 이라 하면

, 

∴  또는   ㉠

이차방정식 이 실근을 가져야 하므로 판별

식을 라 하면

, 

∴  또는   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 또는 

따라서 두 이차방정식 중 적어도 하

나는 허근을 갖도록 하는 실수 의 값의 범위는

이므로 정수 는 , , , , , , , 의 개이다.

12

답

다른풀이

-3-1-5 4 a

㉠ ㉠
㉡ ㉡

조건 ㈏에서  이

므로 조건 ㈎에서

∴ 

따라서 이므로

   ①

09

답

주어진 연립부등식의 해가 이므로

, 

∴ , 

이것을 에 대입하면

이때  이므로 구하는 부등

식의 해는 모든 실수이다.   ⑤답

라면 한 그릇의 가격을 원씩  번 내리면 라면 

한 그릇의 가격은 원, 하루 라면 판매량은

그릇이다.

하루 동안의 라면 판매액이 원 이상이 되어야 하므로

, 

, 

∴ 

따라서 이므로 라면 한 그릇의 가격

의 최댓값은 원이다.   ③

10

답

에서 

∴   ㉠

 일 때

 이므로 ㉠은 의 값에 관계없이 항상 성립한다.

11
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두 함수 , 의 그래프

는 오른쪽 그림과 같으므로 두 교점의 

좌표를 각각 , 

라 하면 부등식 를 만족

시키는 실수 의 값의 범위는

이다.

는 방정식 의 해이므로

, 

∴  또는 

∴  ∵ 

는 방정식 의 해이므로

∴ 

∴  ∵ 

이때 부등식 를 만족시키는 의 값의 범위는

따라서 정수 는 , , , 의 개이다.   ④

부등식 , 즉 에서

14

답

다른풀이

이라 하면 부등식 에서

 일 때

   ∴ 

 즉, 부등식 을 만족시키는 실수 가 존재한다.

 일 때

 이차함수 의 그래프가 아래로 볼록하므로 부등식

 을 만족시키는 실수 가 항상 존재한다.

 일 때

 이차함수 의 그래프가 위로 볼록하므로 부등식

  을 만족시키는 실수 가 존재하려면 이차함수

  의 그래프가 축과 서로 다른 두 점에서 만나야 한

다.

 이차방정식 의 판별식을 라 하면

 

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

, , 에서 실수 의 값의 범위는

   ①

13

답

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

 , 

 이차방정식 의 해가 이므로

 

 그런데 이므로 

, 에서 부등식 의 해는

따라서 정수 는 , , , 의 개이다.

조건 ㈎에서 로 놓으면

, 

∴ 

즉, 부등식 의 해가  또는 이

므로

 또는 

 또는 

∴  또는 

따라서 이차함수 의 최고차항의 계수를 라 하면 이고

즉, 이므로 조건 ㈏에서

, 

∴  

이 부등식이 모든 실수 에 대하여 성립하므로 이차방정식

의 판별식을 라 하면

, 

∴ 

이때 이고 이므로

의 최댓값은 이다.   ①

15

답

오른쪽 그림에서 세 삼각형 ,

, 는 모두 직각이등변삼각형

이다.

이므로 

, 이

므로

16

Q

A

P

21-a 21-a
a

a

B C

R
21

21
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Answer & Solution

부등식 에서 로 놓으면

, 즉 

에서 

 또는   ㉠

에서 

 또는   ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

 또는 

즉,  또는 이므로

 또는 

∴  또는    ④

19

답

□ , △ , △

□ △ 에서

, 

, 

, 

∴  ㉠

□ △ 에서

, 

, 

, 

∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

따라서 자연수 는 , , , , 의 개이다.   ②답

사차방정식 에서 로 놓

으면

  ㉠

, 즉 주어진 사차방정식이 서로 다른 두 개의 실근을 가

지려면 에 대한 이차방정식 ㉠이 양의 실근, 음의 실근을 하나씩 

가지거나 양의 실근을 중근으로 가져야 한다.

 이차방정식 ㉠이 양의 실근, 음의 실근을 가질 때

 두 실근의 부호가 서로 다르므로 근과 계수의 관계에 의하여

 두 실근의 곱

   ∴ 

 이차방정식 ㉠이 양의 실근을 중근으로 가질 때

 ㉠의 판별식을 라 하면

 

 

 ,   ∴ 

 이것을 ㉠에 대입하면

 ,   ∴ 

  즉, 이차방정식 ㉠은 양의 실근을 중근으로 가지므로 조건을 

만족시킨다.

, 에서 를 만족시키는 실수 는

 또는 

따라서 정수 는 , , , , , 의 개이다.   ②

20

답

에서 

∴  ㉠

또, 에서

 일 때

 , 

 ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

 , 

 ∴ 

 그런데 이므로 

, 에서 부등식 의 해는

 ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 정수 는 , , 의 개이다.   ③

17

답

의 해가 이므로 

해가 이고 의 계수가 인 이차부등식은

  ∴ 

양변에 를 곱하면 

이 부등식이 과 같으므로 

, 

이것을 에 대입하면

, 

  ∴ 

따라서 정수 의 값은 이다.   ②

21

답

에서  또는 

∴  또는 

즉, 주어진 연립부등식의 해가 존재하려면  또는 에

서 이차부등식 의 해가 존재해야 한다.

이라 할 때, 의 그래프의 축은

직선 이므로  또는 

에서 인 가 존재하려면 오른쪽 

그림과 같이 이어야 한다.

에서

따라서 실수 의 최댓값은 이다.   ①

18

답
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길의 폭이  이상이므로

  ∴  ㉠ ➊

한편, 오른쪽 그림의 사다리꼴 에

서 정육각형의 한 내각의 크기는 이므

로 점 에서 에 내린 수선의 발을 라 

하면 ∠ 이다.

즉, 직각삼각형 에서 이고,

, 이므로 길의 넓이는

□  

 ➋

길의 넓이가  이하이므로

, 

, 

∴  ㉡ ➌

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면  ➍

따라서 자연수 는 , , 이므로 모든 자연수 의 값의 합은

 ➎

   

채점기준 배점

➊ 길의 폭에 대한 조건을 이용하여 일차부등식을 세우고 의 값의 범위 구하기 1

➋ 길의 넓이를 에 대한 이차식으로 나타내기 3

➌ 이차부등식을 세우고 의 값의 범위 구하기 2

➍ ➊, ➌의 공통부분 구하기 1

➎ 모든 자연수 의 값의 합 구하기 1

23

꽃밭

답

삼각형의 각 변의 길이는 양수이고, 세 변 중 가장 짧은 변의 길

이는 이므로

  ∴  ㉠

세 변 중 가장 긴 변의 길이는 이므로 삼각형이 만들어질 조

건에 의하여

  ∴  ㉡

둔각삼각형이 될 조건에 의하여

, 

  ∴  ㉢

㉠, ㉡, ㉢의 공통부분을 구하면 

따라서 정수 는 , , 의 개이다.   ②

22

답

에서 

∴  ㉠ ➊

에서

 ㉡ ➋

 일 때

 ㉡에서  또는 

  주어진 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이어야 하고, 

인 정수 가 , , , 의 개이므로 다음 그림

과 같이 인 정수 가 , 의 개이어야 한다.

24

 
㉠

㉡ ㉡

 ∴  

 일 때

 ㉠에서 ,   ∴ 는 모든 실수

  따라서 주어진 연립부등식의 해는 이고, 정수 는 

, , , , 의 개이므로 조건을 만족시키지 않는

다.  

 일 때

 ㉡에서  또는 

  주어진 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이어야 하고,

  인 정수 가 , , , , 의 개이

므로 다음 그림에서

 
㉠

㉡ ㉡

 ∴  ➌

, , 에서 실수 의 값의 범위는

 또는  ➍

    또는 

채점기준 배점

➊ 부등식 의 해 구하기 1

➋ 부등식 의 좌변을 인수분해하여 나타내기 1

➌ , , 일 때 의 값의 범위 각각 구하기 5

➍ 실수 의 값의 범위 구하기 1

답

p.38 ~ 42기출문제 & 변형문제

조건 ㈎에서 이차부등식 의 해가 이

므로 이차다항식 의 최고차항의 계수를 라 하면

이고

∴ 

조건 ㈏에서 이차방정식 , 즉

이 중근을 가지므로 판별식을 라 하면

, 

  ∴ 

따라서 이므로

   ①

1

답

조건 ㈎에서 이차부등식 의 해가  또

는 이므로 이차다항식 의 최고차항의 계수를 

라 하면 이고

2
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Answer & Solution

 

 그런데 이므로 조건을 만족시키지 않는다.

 일 때

 ㉡에서 이므로 ㉡은 모든 실수 에 대하여 성립한다.

  따라서 연립부등식의 해는 이고, 정수 는 ,

 , , , , 의 개이므로 조건을 만족시키지 않는다.

 일 때

 ㉡에서 

 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 그림에서

 
㉠

㉡

 

, , 에서 

따라서 정수 는 이다.   ②답

∴   ㉠

조건 ㈏에서 

∴ 

㉠에 을 대입하면

  ∴ 

∴   

에서 

∴ 

이 이차방정식이 중근을 가져야 하므로 판별식을 라 하면

  ∴    답

에서 

∴  ㉠

 ㉡

 , 즉 일 때

 ㉡에서 

 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 그림에서

 
㉠

㉡

 

 ∴ 

 , 즉 일 때

 ㉡에서 이므로 ㉡은 모든 실수 에 대하여 성립한다.

  따라서 연립부등식의 해는 이고, 정수 는 , 

, , , 의 개이므로 조건을 만족시키지 않는다.

 , 즉 일 때

 ㉡에서 

 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 그림에서

 
㉠

㉡

 

 ∴ 

 그런데 이므로 조건을 만족시키지 않는다.

, , 에서 

따라서 정수 는 이다.   ⑤

6

답

에서 

∴  ㉠

에서 

∴  또는  ∵ 는 자연수  ㉡

주어진 연립부등식이 해를 

갖지 않아야 하므로 오른

쪽 그림에서

, 

,   ∴ 

따라서 자연수 는 , , 의 개이다.   ①

3

㉠
㉡ ㉡

답

에서  또는 

∴  또는  ㉠

에서

, 

∴  ㉡

주어진 연립부등식이 해를 

갖지 않아야 하므로 오른

쪽 그림에서

, 

, 

∴ 

따라서 정수 는 , , , 의 개이다.   ②

4

㉠㉠
㉡

답

직선 가 이차함수 의 그래프와 만나야 하

므로 이차방정식 , 즉 의 

판별식을 이라 하면

, 

7

에서 

∴  ㉠

 ㉡

 일 때

 ㉡에서 

 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 그림에서

 
㉠

㉡

5

028 공통수학 1 (하)



∴  ㉠

또, 직선 가 이차함수 의 그래프와 만

나지 않아야 하므로 이차방정식 , 즉

의 판별식을 라 하면

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 정수 는 , , , 의 개이다.   ②답

직선 가 이차함수 의 그래프와 서로 다

른 두 점에서 만나야 하므로 이차방정식 , 즉 

의 판별식을 이라 하면

  ∴  ㉠

또, 직선 가 이차함수 의 그래프와 만

나지 않아야 하므로 이차방정식 , 즉

의 판별식을 라 하면

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 정수 는 , , 의 개이다.   ①

8

답

, 이고, 점 는 이차함수 의 그래프와 직선 

의 교점이므로

에서 

, 

∴  또는 

즉, , , , 이고

, 

따라서 사각형 의 둘레의 길이는

   

  

에서 

∴ 

즉, 이므로

에서 

  ∴  또는 

그런데 이므로  ㉠

에서 

9

  ∴ 

그런데 이므로  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 자연수 는 , , , , 이므로 모든 자연수 의 값의 합

은

   

이므로 이차함수 의 그래프의 축은 직선 이고, 점 

는 원점과 직선 에 대하여 대칭이므로

, , 즉 

답

다른풀이

, 이고, 점 는 이차함수 의 그래프와 직

선 의 교점이므로

에서

, 

  ∴  또는 

즉, , 이고

, 

또, 점 , 점 는 각각 점 , 점 와 축에 대하여 대칭이므로

 

따라서 사각형 의 둘레의 길이는

 

  

에서 

∴ 

즉, 이므로

에서 

, 

∴  또는 

그런데 는 자연수이므로  ㉠

에서 

. 

∴ 

그런데 는 자연수이므로  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 자연수 는 , , 이므로 모든 자연수 의 값의 합은

   

10

답
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경우의 수Ⅲ

1 순열

p.45예제

   01 답

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

 눈의 수의 합이 이 되는 경우는

 , , , 의 가지

 눈의 수의 합이 이 되는 경우는

 , , , , , , , , , 의 가지

, 에서 구하는 경우의 수는

   

02

답

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

 눈의 수의 합이 가 되는 경우는

 , , , , , , , 의 가지

 눈의 수의 합이 이 되는 경우는

 , , , , , 의 가지

, 에서 구하는 경우의 수는

   

03

답

 이하의 의 배수는 , , , , , , 의 개

 이하의 의 배수는 , , , , , 의 개

따라서 구하는 자연수의 개수는

   

04

답

   05 답

첫 번째에 나오는 눈의 수가 의 배수인 경우는 , 의 가지

두 번째에 나오는 눈의 수가  이하인 경우는 , , , 의 가지

따라서 구하는 경우의 수는

   

06

답

십의 자리에 올 수 있는 수는 , , , 의 개

일의 자리에 올 수 있는 수는 , , 의 개

따라서 구하는 두 자리 자연수의 개수는

   

07

답

 → 로 가는 방법은 가지

 → 로 가는 방법은 가지

따라서 구하는 경우의 수는

   

08

답

⑴ 

⑷ 

   ⑴  ⑵  ⑶  ⑷ 

09

답

⑴ 에서

   ∴ 

⑵ 이므로 

⑶ 에서   ∴ 

⑷   ∴ 

   ⑴  ⑵  ⑶  ⑷ 

10

답

⑴ 

⑵    ⑴  ⑵ 

11
답

⑴  와 를 한 사람으로 생각하여 명을 일렬로 세우는 경우의 

수는 

  이때 각 경우에 대하여 와 의 자리를 바꾸는 경우의 수는 

 따라서 구하는 경우의 수는

 

⑵  와 를 양 끝에 세우는 경우의 수는 

  이때 각 경우에 대하여 나머지 명을 일렬로 세우는 경우의 

수는 

 따라서 구하는 경우의 수는

    ⑴  ⑵ 

12

답

p.46 ~ 491  회Best

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

 눈의 수의 합이 가 되는 경우는

 , , , , , 의 가지

 눈의 수의 합이 이 되는 경우는

 , , , , , , , , , 의 가지

 눈의 수의 합이 가 되는 경우는

 , 의 가지

, , 에서 구하는 경우의 수는

   ⑤

01

답

에서

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , 의 개

02
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에서

 일 때, , 즉 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , 의 개

 일 때, , 즉 이므로 순서쌍 , 는

 , , , 의 개

 일 때, , 즉 이므로 순서쌍 , 는

 , 의 개

, , 에서 구하는 순서쌍의 개수는

   ⑤

, 가 자연수이므로 를 만족시키는 경우는

, , 

 일 때, 순서쌍 , 는 , 의 개

 일 때, 순서쌍 , 는 , , , 의 개

 일 때, 순서쌍 , 는 , , , , , 의

 개

, , 에서 구하는 순서쌍의 개수는

03

답

다른풀이

원, 원, 원짜리 동전을 각각 개, 개, 개 사용하여 

원을 지불한다고 하면

∴  단, , , 인 정수

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , 의 개

, 에서 구하는 경우의 수는

   ②

04

답

를 전개할 때,

, , , , 에 곱하는 항이 각각 , , 의 개,

, 의 개이므로 항의 개수는    ⑤

05

답

두 수의 합이 짝수이려면 두 수가 모두 짝수이거나 모두 홀수이

어야 한다.

주사위의 눈의 수 중 홀수는 , , 의 개, 짝수는 , , 의 개

이므로

 두 수가 모두 짝수인 경우의 수

 

06

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , 의 개

~ 에서 구하는 순서쌍의 개수는

   ①답

 두 수가 모두 홀수인 경우의 수

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ④답

× × × 의 양의 약수의 개수는

  ∴ 

의 양의 약수의 개수는

  ∴ 

∴    ⑤

07

답

 집 → 도서관 → 학교로 가는 경우의 수는

 

10

 지불하는 경우의 수

 원짜리 동전으로 지불하는 방법은 

 개, 개의 가지

 원짜리 동전으로 지불하는 방법은 

 개, 개, 개의 가지

 원짜리 동전으로 지불하는 방법은 

 개, 개, 개, 개, 개의 가지

  이때 원을 지불하는 경우는 제외해야 하므로 지불할 수 있는  

경우의 수는   ∴ 

 지불할 수 있는 금액의 수

  원짜리 동전 개로 지불할 수 있는 금액과 원짜리 동전 

개로 지불할 수 있는 금액이 서로 같으므로 원짜리 동전 

개를 원짜리 동전 개로 바꾸면 지불할 수 있는 금액의 수

는 원짜리 동전 개, 원짜리 동전 개로 지불할 수 있

는 금액의 수와 같다.

 원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은 

 원, 원의 가지

 원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은

 원, 원, 원, , 원의 가지

  이때 원을 지불하는 경우는 제외해야 하므로 지불할 수 있는 

금액의 수는   ∴ 

, 에서    ③

09

답

명의 학생을 , , , 라 하고 , , 

, 가 가져온 음식을 각각 , , , 라 

할 때, 학생 가 음식 , , 를 먹는 경

우를 수형도로 나타내면 오른쪽 그림과 같

다.

따라서 구하는 경우의 수는 이다.

   ②

08

답
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에 칠할 수 있는 색은 가지

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

11

답

   ④12 답

에서

에서 이므로 양변을 로 나누면

  ∴    ③

13

답

파란색 화분 개를 한 묶음으로 생각하여 개의 화분을 일렬로 

나열하는 경우의 수는 

파란색 화분 묶음 안에서 파란색 화분 개가 자리를 바꾸는 경우

의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는 

   ⑤

14

답

여학생끼리 이웃하지 않게 서는 경우는 다음과 같다.

∨∨ ∨∨ ∨남 남남 남

남학생 명이 일렬로 서는 경우의 수는 

남학생 명의 사이사이와 양 끝 개의 자리 중 개의 자리에 여

학생 명이 서는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

15

답

 남학생 명 중 명을 양 끝에 세우는 경우의 수는 

 나머지 명을 일렬로 세우는 경우의 수는 

 ∴ ×

  여학생 명을 한 사람으로 생각하여 명을 일렬로 세우는 경

우의 수는 

 여학생 명이 자리를 바꾸는 경우의 수는 

 ∴ ×

, 에서    ⑤

16

답

  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는 

  꼴부터   꼴까지의 개수는

따라서 번째에 오는 것은 , 번째에 오는 것은

이다.   ④

20

답

개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는

양 끝에 자음이 오도록 나열하는 경우의 수는 자음 , , ,  

개 중 개를 양 끝에 나열하고, 나머지 개의 문자를 일렬로 나열

하는 경우의 수이므로

따라서 적어도 한쪽 끝에 모음이 오도록 나열하는 경우의 수는

   ④

17

답

자연수가 짝수이려면 일의 자리의 숫자가  또는 이어야 한다.

 일의 자리의 숫자가 인 짝수의 개수

  를 제외한 개의 숫자 중에서 개를 택하여 일렬로 나열하

는 경우의 수와 같으므로

 

 일의 자리의 숫자가 인 짝수의 개수

  를 제외한 개의 숫자 중에서 개를 택하여 일렬로 나열하

는 경우의 수와 같으므로

 

, 에서 구하는 짝수의 개수는 

   ②

18

답

자연수가 의 배수이려면 끝의 두 자리의 수가 의 배수이어야 

한다.

 , ,  꼴의 자연수의 개수

  각각의 경우에 나머지 개의 숫자를 만의 자리, 천의 자리, 백

의 자리에 나열하는 경우의 수는 이므로

 

 , ,  꼴의 자연수의 개수

  각각의 경우에 만의 자리에 올 수 있는 숫자는 , 십의 자리, 일

의 자리에 나열한 숫자를 제외한 개, 나머지 개의 숫자를 천

의 자리, 백의 자리에 일렬로 나열하는 경우의 수는 이므로

 

, 에서 구하는 의 배수의 개수는

   ⑤

19

답

 집 → 편의점 → 학교로 가는 경우의 수는

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ④답
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에서

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

  , , , , , , , , , , , , , 

의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는 , 의 개

에서 구하는 순서쌍의 개수는

   ④

02

답

p.50 ~ 532회Best

두 자리 자연수 중

 각 자리의 숫자의 합이 인 수는

 , , , , 의 개

 각 자리의 숫자의 합이 인 수는

 , , , , , , , , 의 개

, 에서 구하는 자연수의 개수는

   ④

01

답

에서

 일 때, , 즉 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , 의 개

 일 때, , 즉 이므로 순서쌍 , 는

 , , , 의 개

, 에서 구하는 순서쌍의 개수는

   ①

03

답

원, 원, 원짜리 동전을 각각 개, 개, 개 사용하여 

원을 지불한다고 하면

∴  단, , , 인 정수

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , 의 개

, , 에서 구하는 경우의 수는

   ②

04

답

백의 자리의 숫자가 될 수 있는 수는 , 의 개

십의 자리의 숫자가 될 수 있는 수는 , , , 의 개

일의 자리의 숫자가 될 수 있는 수는 , , , , 의 개

따라서 구하는 짝수의 개수는

   ⑤

05

답

의 값이 짝수가 되려면 , 가 모두 홀수 또는 모두 짝수

이어야 한다.

 가 홀수, 가 홀수일 때

 , , 가 홀수, 홀수, 홀수 인 경우의 수는 

 가 짝수, 가 짝수일 때

 , , 가 짝수, 짝수, 짝수 인 경우의 수는 

 , , 가 짝수, 짝수, 홀수 인 경우의 수는 

 , , 가 짝수, 홀수, 짝수 인 경우의 수는 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ④

06

답

× 의 양의 약수 중에서 짝수는 × 자연수 의 꼴이다.

즉, 짝수의 개수는 × 의 약수의 개수와 같으므로

   ③

07

답

 지불하는 경우의 수

 원짜리 동전으로 지불하는 방법은 

 개, 개, 개, 개, 개의 가지

 원짜리 동전으로 지불하는 방법은 

 개, 개, 개, 개의 가지

 원짜리 동전으로 지불하는 방법은 

 개, 개, 개의 가지

 이때 원을 지불하는 경우는 제외해야 하므로 지불할 수 있는

 경우의 수는   ∴ 

09

학생 , , , , 의 이름표를 각각 , 

, , , 라 할 때, 학생 가 이름표 를 

뽑았으므로 나머지 학생들의 이름표를 수

형도로 나타내면 오른쪽 그림과 같다.

따라서 구하는 경우의 수는 이다.

   ③

08

답
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Answer & Solution

에서

 ∵ 

, 

∴  ∵    ②

13

답

세 반 어린이, 세 반 어린이, 세 반 어린이를 각각 명으로 생

각하여 일렬로 세우는 경우의 수는 

세 반 어린이들끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 

세 반 어린이들끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 

세 반 어린이들끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ①

14

답

의자 개에만 학생이 앉으므로 빈 의자는 개이다.

빈 의자들 사이사이와 양 끝 개의 자리 중 개의 자리에 학생 

명이 앉으면 되므로 구하는 경우의 수는

   ②

15

답

와  사이에 , 를 제외한 개의 문자 중에서 개를 택하여 나

열하는 경우의 수는 

, 와 그 사이의 개의 문자를 한 문자로 생각하여 개의 문자

를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

와 가 자리를 바꾸는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

16

답

명을 일렬로 세우는 경우의 수는 

남학생 명 중 어느 두 명도 이웃하지 않는 경우의 수는 여학생 

명을 일렬로 세우고, 여학생 명의 사이사이 및 양 끝 개의 자리

에 남학생 명을 세우는 경우의 수이므로

따라서 적어도 두 남학생이 이웃하도록 세우는 경우의 수는

   ④

17

답

자연수가 의 배수이려면 각 자리의 숫자의 합이 의 배수이어야 

한다.

, , , , 의 개의 숫자 중에서 서로 다른 개의 숫자를 택할 

때, 합이 의 배수인 경우는 , , , , , , , , , 

, , 의 가지

각 경우마다 만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수는 

따라서 구하는 의 배수의 개수는

   ③

18

답

 지불할 수 있는 금액의 수

  원짜리 동전 개로 지불할 수 있는 금액과 원짜리 동전 

개로 지불할 수 있는 금액이 서로 같으므로 원짜리 동전 

개를 원짜리 동전 개로 바꾸면 지불할 수 있는 금액의 수

는 원짜리 동전 개, 원짜리 동전 개로 지불할 수 있

는 금액의 수와 같다.

 원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은

 원, 원, 원, , 원의 가지

 원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은 

 원, 원, 원의 가지

 이때 원을 지불하는 경우는 제외해야 하므로 지불할 수 있는

 금액의 수는   ∴ 

, 에서    ⑤답

  →  → 로 가는 경우의 수는 

  →  → 로 가는 경우의 수는 

  →  →  → 로 가는 경우의 수는 

  →  →  → 로 가는 경우의 수는 

에서 구하는 경우의 수는

   ④

10

답

 →  →  →  →  → 의 순서로 색을 칠한다.

 , 에 같은 색을 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색과 같으므로 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

  에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지이므

로

 

 , 에 다른 색을 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

  에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지이므

로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ①

11

답

에서

∴    ②

12

답
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네 자리 자연수 중

 일의 자리의 숫자가 인 짝수의 개수

  을 제외한 나머지 개의 숫자 중 서로 다른 개를 택하여 천

의 자리, 백의 자리, 십의 자리에 나열하는 경우의 수와 같으

므로

 

 일의 자리의 숫자가 인 짝수의 개수

  과 를 제외한 개의 숫자 , ,  중에서 천의 자리에 오는 

숫자를 택하는 경우의 수는 

  와 천의 자리에 오는 숫자를 제외한 개의 숫자 중에서 서로 

다른 개를 택하여 백의 자리, 십의 자리에 나열하는 경우의 

수는 이므로

 

 일의 자리의 숫자가 인 짝수의 개수

  와 같은 방법으로 

, , 에서 구하는 짝수의 개수는

   ①

19

답

로 시작하는 여섯 자리 자연수의 개수는

로 시작하는 여섯 자리 자연수의 개수는

 

따라서 보다 큰 여섯 자리 자연수의 개수는

   ②

20

답

, 의 공약수는 최대공약수

의 약수이다.

의 약수 중 의 배수의 개수는 의 약수의 개수

와 같으므로

   ②

1-2

답

p.54 ~ 55집중공략

  의 양의 약수 중에서 의 배수의 개수는 의 

양의 약수의 개수와 같으므로

 

 ∴ 

  의 양의 약수 중에서 짝수, 즉 의 배수의 개수는

 의 양의 약수의 개수와 같으므로

 

 ∴ 

, 에서    ②

1-1

답

 →  →  →  → 의 순서로 색을 칠한다.

 와 에 같은 색을 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색과 같으므로 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

  에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지이므

로

 

 와 에 다른 색을 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

  에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지이므

로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   

2-1

답

 →  →  →  → 의 순서로 색을 칠한다.

 와 에 같은 색을 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색과 같으므로 가지

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지이므로

 

 와 에 다른 색을 칠하는 경우의 수

에 칠할 수 있는 색은 가지

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는 

   

2-2

답

p.56 ~ 59What & How

이차방정식 이 허근을 가지므로 이 이차방정식

의 판별식을 라 하면

,   ∴  ➊

1
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Answer & Solution

반 학생 명을 한 사람으로 생각하여 반 학생을 제외한 명을 

일렬로 세우는 경우의 수는  ➊

반 학생 명이 자리를 바꾸는 경우의 수는  ➋

일렬로 세운 명의 사이사이와 양 끝 개의 자리 중 개의 자리

에 반 학생 명을 세우는 경우의 수는  ➌

따라서 구하는 경우의 수는 

 ➍

   

채점기준 배점

➊  반 학생 명을 한 사람으로 생각하여 반 학생까지 총 명을 일렬로 세우는 경우

의 수 구하기
2

➋ 반 학생 명이 자리를 바꾸는 경우의 수 구하기 2

➌  명의 사이사이와 양 끝 개의 자리 중 개의 자리에 반 학생 명을 세우는 경우

의 수 구하기
2

➍  반 학생끼리는 이웃하고, 반 학생끼리는 이웃하지 않도록 세우는 경우의 수 구하기 1

답

자연수가 의 배수이려면 각 자리의 수의 합이 의 배수이어야 

한다. ➊

, , , ,  중에서 서로 다른 개를 택할 때, 합이 의 배수인 

경우는

, , , , , , , , , , ,  ➋

 , , 로 만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수는

  

 , , 로 만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수는

  

 , , 로 만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수는

  

 , , 로 만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수는

  ➌

~ 에서 세 자리 자연수 중 의 배수의 개수는

 ➍

   

5

답

자연수가 의 배수이려면 일의 자리의 숫자가  또는 이어야 한

다. ➊

  꼴의 자연수의 개수

  천의 자리, 백의 자리, 십의 자리에 , , , ,  중 개를 택

하여 일렬로 나열하는 경우의 수와 같으므로

  ➋

  꼴의 자연수의 개수

 천의 자리에 올 수 있는 숫자는 , 를 제외한 개

  백의 자리, 십의 자리에 천의 자리에 오는 숫자와 를 제외한 

개의 숫자 중 개를 택하여 일렬로 나열하는 경우의 수는

 이므로

  ➌

, 에서 네 자리 자연수 중 의 배수의 개수는

 ➍

   

6

답

 일 때, 이므로 가능한 의 값은

 , , , , 의 개

 일 때, 이므로 가능한 의 값은 , , , 의 개

 일 때, 이므로 가능한 의 값은 , 의 개

  , , 일 때, 각각 이므로 가능한 

의 값은 없다. ➋

에서 구하는 경우의 수는

 ➌

   답

이차방정식 이 실근을 가지므로 이 이차방정식의 

판별식을 라 하면

,   ∴  ➊

 일 때, 이므로 가능한 의 값은 없다.

 일 때, 이므로 가능한 의 값은 의 개

 일 때, 이므로 가능한 의 값은 , 의 개

 일 때, 이므로 가능한 의 값은 , , , 의 개

  일 때, 이므로 가능한 의 값은 

 , , , , 의 개

 일 때, 이므로 가능한 의 값은 

 , , , , 의 개 ➋

에서 구하는 경우의 수는

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 주어진 이차방정식이 실근을 가질 조건 설명하기 2

➋ 의 값에 따라 경우를 나누어 가능한 의 값의 개수 구하기 4

➌ 주어진 이차방정식이 실근을 가지는 경우의 수 구하기 1

2

답

모음 , , 가 이웃하지 않도록 나열하는 경우는 다음과 같다.

∨ ∨ ∨ ∨ ∨

, , , 를 일렬로 나열하는 경우의 수는  ➊

자음 개의 사이사이와 양 끝 개의 자리 중 개의 자리에 , 

, 를 나열하는 경우의 수는 

 ➋

따라서 구하는 경우의 수는

 ➌

   

3

답

반 학생 명은 이웃하고, 반 학생끼리는 이웃하지 않도록 세우

는 경우는 다음과 같다.

∨ ∨ ∨ ∨ ∨반 반 반반, 반

4
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  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는 

  꼴의 개수는  ➊

  꼴부터   꼴까지의 개수는

 ➋

따라서 는 번째에 온다. ➌

   번째

7

답

, , , 로 시작하는 네 자리 자연수의 개수는 각각

, , , 로 시작하는 네 자리 자연수의 개수는 각각

, 로 시작하는 네 자리 자연수의 개수는 각각

 ➊

에서 까지의 개수는

 ➋

따라서 은 번째, 는 번째에 오는 수이다.

 ➌

   번째

채점기준 배점

➊  , , , 로 시작하는 네 자리 자연수부터 로 시작하는 네 자리 자연수의 개수

까지 각각 구하기
5

➋ 에서 까지의 네 자리 자연수의 개수 구하기 1

➌ 가 몇 번째에 오는 수인지 구하기 1

8

답

p.60 ~ 631  회문제

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

 눈의 수의 차가 인 경우는

 , , , , , , , , , ,

 , , , , , , , , , 

 의 가지

 눈의 수의 차가 인 경우는

 , , , , , , , , , , , 

 의 가지

, 에서 구하는 경우의 수는

   ②

01

답

운전석에 앉을 수 있는 어른은 명

남은 개의 좌석에 명이 앉는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

×    ④

03

답

  →  → 로 가는 경우의 수는

 

  →  → 로 가는 경우의 수는

 

  →  →  → 로 가는 경우의 수는

 

  →  →  → 로 가는 경우의 수는

 

에서 구하는 경우의 수는

   ③

04

답

홀수 , 에 대하여 는 짝수이므로 을 만족시키는 

경우는

 또는  또는 

 일 때

 순서쌍 , 는 , 의 개

 일 때

 순서쌍 , 는 , , , 의 개

 일 때

 순서쌍 , 는 , , , , , 의 개

, , 에서 구하는 순서쌍의 개수는

   ②

05

답

 지불하는 경우의 수

 원짜리 지폐로 지불할 수 있는 방법은 

 장, 장, 장, , 장의 가지

 원짜리 지폐로 지불할 수 있는 방법은 

 장, 장, 장, 장의 가지

 원짜리 지폐로 지불할 수 있는 방법은 

 장, 장, 장의 가지

  이때 원을 지불하는 경우는 제외해야 하므로 지불하는  

경우의 수는

   ∴ 

06

채점기준 배점

➊ 자연수가 의 배수가 될 조건 설명하기 2

➋ 일의 자리의 숫자가 인 의 배수의 개수 구하기 2

➌ 일의 자리의 숫자가 인 의 배수의 개수 구하기 2

➍ 네 자리 자연수 중 의 배수의 개수 구하기 1

양 끝 개의 자리에 , 를 나열하는 경우의 수는

가운데 개의 자리에 , , 를 나열하는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ③

02

답
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Answer & Solution

꼭짓점 에서 출발하여 꼭짓점 를 지나 꼭짓점 에 도달하는 

경우는

  

  

      

    

의 가지이다. 

이때 꼭짓점 에서 출발하여 지날 수 있는 꼭짓점은 , , 의 

개이므로 구하는 경우의 수는

   ①

10

답

따라서 이 성립한다.   ②

11

답

 남  여 남 여 남 여의 순서로 서는 경우의 수는

 

 여 남 여 남 여 남의 순서로 서는 경우의 수는

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ②

12

답

개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

 와 가 이웃하는 경우의 수

  와 를 한 묶음으로 생각하여 개의 문자를 일렬로 나열하는 

경우의 수는 

 와 가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 이므로

 

13

 지불할 수 있는 금액의 수

  원짜리 장으로 지불하는 금액과 원짜리 장으로 

지불하는 금액이 같고, 원짜리 장으로 지불하는 금액과 

원짜리 장으로 지불하는 금액이 서로 같으므로 

원짜리 지폐 장과 원짜리 지폐 장을 모두 원짜리  

지폐로 바꾸면 지불할 수 있는 금액의 수는 원짜리 지폐 

장으로 지불할 수 있는 금액의 수와 같다. 

 원짜리 지폐 장으로 지불할 수 있는 금액은 

 원, 원, 원, , 원의 가지

 ∴ 

, 에서    ②답

에서

 

에서 이므로 양변을 로 나누면

, 

∴  또는 

이때 이므로    ②

07

답

 를 가장 앞에 세우는 경우의 수

  는 의 바로 뒤에 세우고, 나머지 명을 세우는 경우의 수

이므로 

  를 앞에서부터 번째 또는 번째 또는 번째에 세우는 경

우의 수

  를 앞에서부터 번째, 번째, 번째 중 한 자리에 세우는 

경우의 수는 

 를 와 이웃한 두 자리 중 한 자리에 세우는 경우의 수는 

 나머지 명을 세우는 경우의 수는 이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ③

08

답

㈒ → ㈏ → ㈎ → ㈐ → ㈑의 순서로 색을 칠한다.

 ㈎, ㈐에 같은 색을 칠하는 경우의 수

 ㈒에 칠할 수 있는 색은 가지

 ㈏에 칠할 수 있는 색은 ㈒에 칠한 색을 제외한 가지

 ㈎에 칠할 수 있는 색은 ㈒, ㈏에 칠한 색을 제외한 가지

 ㈐에 칠할 수 있는 색은 ㈎에 칠한 색과 같으므로 가지

  ㈑에 칠할 수 있는 색은 ㈒, ㈎ ㈐ 에 칠한 색을 제외한 가

지이므로

 

 ㈎, ㈐에 다른 색을 칠하는 경우의 수

 ㈒에 칠할 수 있는 색은 가지

 ㈏에 칠할 수 있는 색은 ㈒에 칠한 색을 제외한 가지

 ㈎에 칠할 수 있는 색은 ㈒, ㈏에 칠한 색을 제외한 가지

09

 ㈐에 칠할 수 있는 색은 ㈒, ㈏, ㈎에 칠한 색을 제외한 가지

  ㈑에 칠할 수 있는 색은 ㈒, ㈎, ㈐에 칠한 색을 제외한 가지

이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ③답

038 공통수학 1 (하)



주어진 조건을 만족시키도록 남자와 여자의 자리를 정하는 경우

는 다음과 같다.

남 여

스크린

남

남 여 남

여 남 여

남 여

스크린

남

여 남 여

남 여 남

여 남

스크린

여

남 여 남

남 여 남

위의 각각에 대하여 여자 명이 앉는 경우의 수는 이고, 남자 

명이 앉는 경우의 수는 이다.

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

14

답

 □ , □ , □  꼴의 자연수의 개수

  각각의 십의 자리에 나머지 개의 숫자 중에서 개를 택하여 

나열하는 경우의 수와 같으므로

 

 □□ , □□ , □□  꼴의 자연수의 개수

  각각의 백의 자리와 십의 자리에 나머지 개의 숫자 중에서 

개를 택하여 나열하는 경우의 수와 같으므로

 

 □□ , □□  꼴의 자연수의 개수

  각각의 백의 자리와 십의 자리에 나머지 개의 숫자 중에서 

개를 택하여 나열하는 경우의 수와 같으므로

 

, , 에서 보다 큰 짝수의 개수는

   ④

15

답

천의 자리에는  또는 가 온다.

 십만의 자리의 숫자가 홀수인 경우

 홀 짝 짝 홀 짝 홀

  홀수끼리는 서로 이웃하지 않으므로 만의 자리에는 짝수가 

오고, 백의 자리와 일의 자리에 홀수, 십의 자리에 짝수가 와

야 한다.

 천의 자리에 올 수 있는 숫자는 , 의 개

  만의 자리와 십의 자리에 천의 자리에 오는 숫자를 제외한 나

머지 짝수 개를 나열하는 경우의 수는 

  십만의 자리, 백의 자리, 일의 자리에 홀수 개를 나열하는 

경우의 수는 

16

 따라서 여섯 자리 자연수의 개수는

 

 십만의 자리의 숫자가 짝수인 경우

 짝 홀 짝 홀 짝 홀

  홀수끼리는 서로 이웃하지 않으므로 만의 자리에는 홀수가 

오고, 백의 자리와 일의 자리에 홀수, 십의 자리에 짝수가 와

야 한다.

 천의 자리에 올 수 있는 숫자는 , 의 개

  십만의 자리에 올 수 있는 짝수는 천의 자리에 오는 숫자와 

을 제외한 개

  십의 자리에 올 수 있는 짝수는 십만의 자리와 천의 자리에 

오는 짝수를 제외한 개

  만의 자리, 백의 자리, 일의 자리에 홀수 개를 나열하는 경

우의 수는 

 따라서 여섯 자리 자연수의 개수는

 

, 에서 구하는 자연수의 개수는

   ②답

의 값이 짝수가 되는 경우를 

다음 세 가지로 구분하여 각각의 경우의 수를 구하면

 세 수 모두 짝수인 경우의 수

 × ×

 세 수 모두 홀수인 경우의 수

 × ×

 세 수 중 하나만 짝수인 경우의 수

  , , 는 짝, 홀, 홀 , 홀, 짝, 홀 , 홀, 홀, 짝 의 가

지 경우가 있으므로 × × ×

, , 에서 구하는 경우의 수는

   ④

의 값이 홀수가 되는 경우의 수는 세 수 

중 하나만 홀수인 경우의 수이므로

× × ×

따라서 구하는 경우의 수는

× ×

17

답

다른풀이

첫째줄

칠판

둘째줄

셋째줄

① ② ③

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

④ ⑤

위의 그림에서 와 가 같은 줄에 이웃하여 앉는 경우는

①②, ②③, ④⑤, ⑥⑦, ⑦⑧, ⑧⑨의 가지이다.

나머지 개의 좌석에 , , , 가 앉는 경우의 수는 서로 다른 

개에서 개를 택하는 순열의 수이므로 

, 가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

18

답

 와  사이에 개의 문자가 오는 경우의 수

 와  사이에 올 수 있는 문자는

 , , , , 의 개

  □ 를 한 묶음으로 생각하여 개의 문자를 일렬로 나열하는 

경우의 수는 

 와 가 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ⑤답

039정답 및 해설



Answer & Solution

 김밥을 같은 종류로 시키는 경우의 수

 가 주문할 수 있는 김밥은 종류

  가 주문할 수 있는 김밥은 가 주문한 것과 같으므로

 종류

  , 가 라면 종류 중에서 서로 다른 종류를 주문하는 경

우의 수는 이므로

 

 라면을 같은 종류로 시키는 경우의 수

 가 주문할 수 있는 라면은 종류

  가 주문할 수 있는 라면은 가 주문한 것과 같으므로

 종류

  , 가 김밥 종류 중에서 서로 다른 종류를 주문하는 경

우의 수는 이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ①

03

답

 흰 공, 검은 공의 순서대로 나열하는 경우의 수

 

 검은 공, 흰 공의 순서대로 나열하는 경우의 수

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ②

04

답

에서

 일 때

   ∴ 

 이를 만족시키는 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , , , ,

 , , , 의 개

 일 때

   ∴ 

 이를 만족시키는 순서쌍 , 는

 , , , , , , , 의 개

 일 때

   ∴ 

  이를 만족시키는 자연수 , 의 순서쌍 , 는 존재하지 

않는다.

05

자연수가 의 배수이려면 각 자리의 숫자의 합이 의 배수이어야 

한다. ➊

홀수 , ,  중에서 개를 택하는 경우는

, , , , , 

짝수 , ,  중에서 개를 택하는 경우는

, , , , , 

따라서 각 자리의 숫자의 합이 의 배수인 경우는

, , , , , , , , , , , 의 가지 ➋

각 경우를 일렬로 나열하는 경우의 수는  ➌

따라서 의 배수인 네 자리 자연수의 개수는  ➍

   

채점기준 배점

➊ 자연수가 의 배수일 조건 설명하기 2

➋  각 자리의 숫자의 합이 의 배수가 되도록 네 개의 숫자를 택하는 경우의 수 구하기 3

➌ ➋의 각 경우를 일렬로 나열하는 경우의 수 구하기 1

➍ 의 배수인 네 자리 자연수의 개수 구하기 1

19

합이 합이 합이 

합이 합이 합이 

답

⑴ 명이 한 줄로 나란히 앉는 경우의 수는 

  ➊

⑵ , 를 한 명으로 생각하여 명이 한 줄로 앉는 경우의 수는

 

 , 가 자리를 바꾸는 경우의 수는 

 따라서 구하는 경우의 수는 

  ➋

⑶  , 는 이웃하게 앉고, , 는 이웃하지 않게 앉는 경우는 

다음과 같다.

 ∨ ∨ ∨ ∨, 

  ,  명을 한 명으로 생각하여 명을 일렬로 세우는 경우의 

수는 

 , 가 자리를 바꾸는 경우의 수는 

 개의 자리 중 개의 자리에 , 가 앉는 경우의 수는  

 

 따라서 구하는 경우의 수는

  ➌

   ⑴  ⑵  ⑶ 

채점기준 배점

➊ 명이 한 줄로 나란히 앉는 경우의 수 구하기 1

➋ , 가 이웃하게 앉는 경우의 수 구하기 2

➌ , 는 이웃하게 앉고, , 는 이웃하지 않게 앉는 경우의 수 구하기 4

20

답

에 가 곱해지므로 를 포함한 항의 개수는

   ②

02
답

p.64 ~ 672회문제

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

 합이 인 경우는 , 의 가지

 합이 인 경우는 , , , 의 가지

01

 합이 인 경우는 , , , , , 의 가지

, , 에서 구하는 경우의 수는

   ③답

040 공통수학 1 (하)



조건 ㈎, ㈏, ㈐에서 의하여 는 천의 자리의 숫자이다.

 일의 자리의 숫자가 인 자연수의 개수

  만의 자리, 백의 자리, 십의 자리에 , , 를 일렬로 나열하

는 경우의 수이므로

 

 일의 자리의 숫자가 이 아닌 자연수의 개수

  은 만의 자리 또는 십의 자리의 숫자이고, 일의 자리에 올 수 

있는 숫자는 , 의 개, 나머지 개의 숫자를 개의 자리에 

나열하는 경우의 수는 이므로

 

, 에서 구하는 자연수의 개수는

   ③

06

답

에서 

 또는  또는  또는 

이를 만족시키지 않는 경우, 즉 ,

, , 인 경우를 수형도로 

나타내면 오른쪽과 같이 가지이다.

이때 네 개의 숫자를 일렬로 나열하는 경

우의 수는 

이므로 구하는 자연수의 개수는

   ④

07

   

       

     

      

       

     

   

       

     

   

답

, , 가 삼각형의 세 변의 길이이고 이므로

이때 에서 이므로

, 

∴  ㉠

에서 이므로

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 자연수 의 값이 될 수 있는 수는 , , 이다.

 일 때

 , 를 만족시키는 순서쌍 , 는

 , 의 개

08

에 을 대입

하면

 

이므로 양변을 로 나누면

양변에 를 대입하면

∴    ④

09

답

 →  →  →  → 의 순서로 색을 칠한다.

 와 에 같은 색을 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색과 같으므로 가지

  에 칠할 수 있는 색은 , , 에 칠한 색을 제외한 

가지이므로

 

 와 에 다른 색을 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , , 에 칠한 색을 제외한 가지

  에 칠할 수 있는 색은 , , 에 칠한 색을 제외한 가지

이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ③

10

답

개의 숫자 중에서 서로 다른 개의 숫자를 택하여 만들 수 있는 

네 자리 자연수의 개수는 

천의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자가 모두 짝수인 네 자리 자

연수의 개수는 개의 숫자 , ,  중에서 개를 택하여 천의 자

리와 일의 자리에 나열하고, 나머지 개의 숫자 중에서 개를 택

하여 백의 자리와 십의 자리에 나열하는 경우의 수와 같으므로

11

, , 에서 구하는 순서쌍의 개수는

   ①답

 일 때

 , 를 만족시키는 순서쌍 , 는

 , , , 의 개

 일 때

 , 를 만족시키는 순서쌍 , 는

 , , , , , , , 의 개

, , 에서 구하는 삼각형의 개수는

   ③답

041정답 및 해설



Answer & Solution

  백의 자리의 숫자가 이고 십의 자리의 숫자는 , , 가 아

니고 일의 자리의 숫자가  또는  또는 인 수의 개수

  십의 자리에 올 수 있는 숫자가 , , , , , , 의 개, 일

의 자리에 올 수 있는 숫자가 개이므로

 

에서 박수를 친 총 횟수는

   ②

백의 자리에 오는 의 개수는 

십의 자리에 오는  또는  또는 의 개수는 

일의 자리에 오는  또는  또는 의 개수는 

따라서 박수를 친 총 횟수는

답

참고

①
②

③

⑥

④

⑤

위의 그림과 같이 각각의 영역을 ①, ②, ③, , ⑥이라 하고, ① 

→ ② → ③ → ④ → ⑤ → ⑥의 순서로 색을 칠한다.

 ②와 ③에 같은 색을 칠하는 경우의 수

 ①에 칠할 수 있는 색은 가지 

 ②에 칠할 수 있는 색은 ①에 칠한 색을 제외한 가지

 ③에 칠할 수 있는 색은 ②에 칠한 색과 같으므로 가지

 ④에 칠할 수 있는 색은 ①, ③에 칠한 색을 제외한 가지

 ⑤에 칠할 수 있는 색은 ①, ②에 칠한 색을 제외한 가지

 ⑥에 칠할 수 있는 색은 ② ③ 에 칠한 색을 제외한 가지

 이므로

  

 ②와 ③에 다른 색을 칠하는 경우의 수

 ①에 칠할 수 있는 색은 가지

 ②에 칠할 수 있는 색은 ①에 칠한 색을 제외한 가지

 ③에 칠할 수 있는 색은 ①, ②에 칠한 색을 제외한 가지

 ④에 칠할 수 있는 색은 ①, ③에 칠한 색을 제외한 가지

 ⑤에 칠할 수 있는 색은 ①, ②에 칠한 색을 제외한 가지

 ⑥에 칠할 수 있는 색은 ②, ③에 칠한 색을 제외한 가지

 이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는 

   ③

15

답

번, 번 학생은 이웃하고, 번, 번 학생은 이웃하지 않는 경우

는 다음과 같다.

번 번번, 번

번, 번 학생을 한 사람으로 생각하여 명을 일렬로 세우는 경

우의 수는 

번, 번 학생이 자리를 바꾸는 경우의 수는 

16

부터 까지의 자연수 중에서

의 배수는 개

의 배수는 개

의 배수는 개

의 배수는 개

의 배수는 개

의 배수는 개

이므로 을 소인수분해했을 때 의 지수는

또, 부터 까지의 자연수 중에서

의 배수는 개

의 배수는 개

이므로 을 소인수분해했을 때 의 지수는

따라서 의 의 지수는 이므로 연속으로 나오는 은 개

이다.   ①

13

답

부터 까지의 자연수 중에서 

 백의 자리의 숫자가 인 수의 개수는 

  백의 자리의 숫자가 , 십의 자리의 숫자가  또는  또는 이

고 일의 자리의 숫자는 , , 가 아닌 수의 개수

  십의 자리에 올 수 있는 숫자가 개, 일의 자리에 올 수 있는 

숫자가 , , , , , , 의 개이므로

 

  백의 자리의 숫자가 이고 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 

숫자가 모두  또는  또는 인 수의 개수

 

14

세 자리 자연수를 만들 때

 일의 자리의 숫자가 인 짝수의 개수

  백의 자리와 십의 자리에 나머지 개의 숫자 중 개를 나열하

는 경우의 수와 같으므로

 

 일의 자리의 숫자가 이 아닌 짝수의 개수

  일의 자리에 올 수 있는 숫자는 , 의 개

  백의 자리에 올 수 있는 숫자는 과 일의 자리의 숫자를 제외

한 개

  십의 자리에 올 수 있는 숫자는 일의 자리와 백의 자리의 숫자

를 제외한 개이므로

 × ×

, 에서 구하는 짝수의 개수는

   ①

12

답

따라서 구하는 자연수의 개수는

   ③답

042 공통수학 1 (하)



여자 명, 남자 명이 앉을 때,

 여자 명이 인용 소파에 이웃하여 앉는 경우의 수

  여자 명이 인용 소파의 맨 

왼쪽 또는 맨 오른쪽을 비워 

놓고 나란히 앉는 경우의 수는

 

 남자 명이 남은 자리에 앉는 경우의 수는 이므로

  ➊

 여자 명이 인용 소파에 이웃하여 앉는 경우의 수

 여자 명이 인용 소파에 앉는 경우의 수는 

 남자 명이 인용 소파에 앉는 경우의 수는 이므로

 ×  ➋

, 에서 구하는 경우의 수는

 ➌

   

채점기준 배점

➊  남자 명과 여자 명이 앉을 때, 여자 명이 인용 소파에 이웃하여 앉는 경우의 수 

구하기
3

➋  남자 명과 여자 명이 앉을 때, 여자 명이 인용 소파에 이웃하여 앉는 경우의 수 

구하기
3

➌  남자 명과 여자 명이 앉을 때, 여자 명이 같은 소파에 이웃하여 앉는 경우의 수 

구하기
1

18

인용 인용

답

세 수의 합이 인 경우는

, , 

서로 다른 개의 주머니에서 공을 개씩 꺼낼 때,

, , 이 적힌 공을 각각 개씩 꺼내는 경우는

, , , , , , , , 의 가지이므로 경우의 수는 

, , 이 적힌 공을 각각 개씩 꺼내는 경우의 수는 

, , 가 적힌 공을 각각 개씩 꺼내는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ①

17

답

 십의 자리가 소수일 때

 십의 자리에 들어갈 수 있는 숫자는 , , 의 개

  일의 자리에 들어갈 수 있는 숫자는 십의 자리와 일의 자리에 

오는 숫자를 제외한 개이므로

 

 십의 자리가 소수가 아닐 때

 십의 자리에 들어갈 수 있는 숫자는 , , , , 의 개

  일의 자리에 들어갈 수 있는 숫자는 을 제외한 나머지 소수 

, , 의 개이므로

 

, 에서 백의 자리의 숫자가 인 비밀번호의 개수는

따라서 백의 자리의 숫자가  또는  또는 인 자연수의 개수는

 ➋ 

이때 백의 자리의 숫자가 인 비밀번호를 큰 수부터 차례로 나열

하면

, , , , 

이고, 비밀번호는 번째의 수이므로 이다. ➌

   

채점기준 배점

➊ 부터 까지의 자연수 중에서 소수 구하기 1

➋ 백의 자리의 숫자가  또는  또는 인 자연수의 개수 구하기 4

➌ 비밀번호 구하기 2

답

p.68 ~ 70기출문제 & 변형문제

 →  →  →  →  → 의 순서로 색을 칠한다.

이 적힌 정사각형에 칠할 수 있는 색은 가지

이 적힌 정사각형에는 이 적힌 정사각형에 칠한 색과 같은 색

을 칠해야 하므로 칠할 수 있는 색은 가지

가 적힌 정사각형에 칠할 수 있는 색은 이 적힌 정사각형에 칠

한 색을 제외한 가지

이 적힌 정사각형에 칠할 수 있는 색은 , 이 적힌 정사각형에 

칠한 색을 제외한 가지

가 적힌 정사각형에 칠할 수 있는 색은 , 이 적힌 정사각형에 

칠한 색을 제외한 가지

가 적힌 정사각형에 칠할 수 있는 색은 , 가 적힌 정사각형에 

칠한 색을 제외한 가지

따라서 구하는 경우의 수는

× × × × ×    ③

1

답

빨간색과 파란색은 이웃하지 않고, ①, ③, 

④, ⑤에만 들어갈 수 있으므로

2

①

②
③ ④ ⑤ ⑥

일렬로 세운 명의 사이사이와 양 끝 개의 자리 중 개의 자리

에 번, 번 학생 명을 세우는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤답

부터 까지의 개의 자연수 중에서 소수는

, , ,  ➊

백의 자리의 숫자가 인 비밀번호의 개수는 네 개의 소수 , , , 

 중에서 개를 택하여 일렬로 나열하는 경우의 수와 같으므로

같은 방법으로 백의 자리의 숫자가 인 비밀번호의 개수도

백의 자리의 숫자가 인 비밀번호의 개수는

19
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Answer & Solution

, 가 나란히 이웃하여 앉을 수 있는 인용 의자는 개

, 가 자리를 바꾸는 경우의 수는 

, 가 남은 개의 자리 중 개의 자리에 앉는 경우의 수는

이고, , 가 나란히 이웃하여 앉을 수 있는 인용 의자

는 개, , 가 자리를 바꾸는 경우의 수는 이므로 , 

가 이웃하지 않게 앉는 경우의 수는

남은 개의 자리에 , , 가 앉는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   

6

답

  ①번 칸에 빨간색 물감을 짜내는 경우의 수

 파란색 물감을 짜낼 수 있는 칸은 ③. ④. ⑤의 개

  나머지 개 칸에 가지 색의 물감을 짜내는 경우의 수는

 이므로

 

 ③번 칸에 빨간색 물감을 짜내는 경우의 수

 파란색 물감을 짜낼 수 있는 칸은 ①, ⑤의 개

  나머지 개 칸에 가지 색의 물감을 짜내는 경우의 수는

 이므로

 

 ④번 칸에 빨간색 물감을 짜내는 경우의 수

 파란색 물감을 짜낼 수 있는 칸은 ①의 개

  나머지 개 칸에 가지 색의 물감을 짜내는 경우의 수는

 이므로

 

 ⑤번 칸에 빨간색 물감을 짜내는 경우의 수

 파란색 물감을 짜낼 수 있는 칸은 ①, ③의 개

  나머지 개 칸에 가지 색의 물감을 짜내는 경우의 수는

 이므로

 

~ 에서 구하는 경우의 수는

   ⑤답

홀수가 적힌 카드 장을 일렬로 나열하는 경우의 수는 

이 장의 카드의 사이사이와 양 끝 개의 자리 중 개의 자리에 

짝수가 적힌 카드 장을 하나씩 나열하는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

3

답

 번 학생을 양 끝자리 중 한 곳에 세우는 경우

  번 학생을 양 끝 두 자리 중 한 곳을 택하여 세우는 경우의 

수는 

  번 학생과 이웃하는 한 자리를 제외한 나머지 개의 자리에 

번, 번 학생 명을 세우는 경우의 수는 

  나머지 개의 자리에 명의 학생들을 일렬로 세우는 경우의 

수는 이므로

 

 번 학생을 양 끝이 아닌 자리에 세우는 경우

  번 학생을 가운데 네 자리 중 하나를 택하여 세우는 경우의 

수는 

  번 학생과 이웃하는 두 자리를 제외한 나머지 개의 자리에 

번, 번 학생 명을 세우는 경우의 수는 

  나머지 개의 자리에 명의 학생들을 일렬로 세우는 경우의 

수는 이므로

 

4

양 끝에 학년이 앉고, 학년은 이웃하지 않으려면 학년은 학

년 사이사이에 앉아야 한다.

학년 명이 일렬로 앉는 경우의 수는 

학년 명 사이사이의 개의 자리 중 개의 자리에 학년 명이 

앉는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ③

5

답

, 에서 구하는 경우의 수는 

   ④답
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2 조합

p.73예제

⑴ 

⑵    ⑴  ⑵  ⑶  ⑷ 

01

답

⑴ 에서 

   ∴ 

⑵ 에서 

 , 

   ∴  ∵ 은 자연수

⑶ 에서   ∴ 

⑷ 에서 

   ∴ 

⑸ 

 즉, 이므로   ∴ 

   ⑴  ⑵  ⑶  ⑷  ⑸ 

02

답

   03 답

   04 답

⑴  를 제외한 개의 문자 중에서 개를 뽑는 경우의 수와 같으

므로

 

⑵  를 제외한 개의 문자 중에서 개를 뽑는 경우의 수와 같으

므로

 

⑶  , 를 제외한 개의 문자 중에서 개를 뽑는 경우의 수와 같

으므로

    ⑴  ⑵  ⑶ 

06

답

⑴ 

⑵ 개의 서양 악기 중에서 개를 고르는 경우의 수는

 

 개의 전통 악기 중에서 개를 고르는 경우의 수는

 

 따라서 구하는 경우의 수는

    ⑴  ⑵ 

05

답

   07 답

서로 다른 종류의 과일 개를 개, 개, 개의 세 묶음으로 나누

는 경우의 수는

   

이때 세 묶음으로 나누어진 과일을 명에게 나누어 주는 경우의 

수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   

09

답

⑴ 

⑵  

⑶   

   ⑴  ⑵  ⑶ 

08

답

p.74 ~ 771  회Best

에서   ∴ 

에서  또는 

이때 이므로

에서

  ∴ 

∴    ③

01

답

이차방정식  의 두 근이 , 이므로 근

과 계수의 관계에 의하여

  ∴ 

  ∴ 

이때 이므로 

  ∴ 

따라서 에서 

이므로 

∴    ②

02

답

 

  

따라서 , 이므로

   ②

이지만 이므로 

03

답

참고
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Answer & Solution

택한 두 수의 합이 짝수가 되는 경우는 짝수 짝수 짝수  

또는 홀수 홀수 짝수 인 경우이다.

 짝수 짝수 인 경우의 수

 개의 짝수 , , ,  중 개를 택하는 경우의 수이므로

 

 홀수 홀수 인 경우의 수

 개의 홀수 , , , ,  중 개를 택하는 경우의 수이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ③

04

답

서로 다른 권의 소설책 중에서 권, 서로 다른 권의 시집 중에

서 권을 택하는 경우의 수는

이때 권의 책을 명의 학생에게 한 권씩 선물하는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

10

답

부부 쌍, 즉 명이 다른 사람과 악수하는 총 횟수는

부부끼리 악수하는 총 횟수는 

따라서 구하는 전체 악수 횟수는

   ⑤

05

답

개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는 

한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는 

주어진 한 직선을 포함하면 구하는 직선의 개수는

   ②

11

답

학년 명 중에서 명을 뽑는 경우의 수는 

학년 명 중에서 명을 뽑는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는 

   ③

06

답

칠각형의 대각선의 개수는 개의 꼭짓점 중 개를 택하는 경우의 

수에서 변의 개수인 을 뺀 것과 같으므로

   ①

12

답

구하는 경우의 수는 선수 , 를 제외한 명의 농구 선수 중에

서 명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

   ③

07

답

가로 방향의 개의 평행한 직선 중에서 개, 세로 방향의 개의 

평행한 직선 중에서 개를 택하면 한 개의 직사각형이 만들어지

므로 만들 수 있는 직사각형의 개수는

한 변의 길이가 , , , 인 정사각형은 각각 개, 개, 개,

개이므로 정사각형의 개수는

따라서 정사각형이 아닌 직사각형의 개수는

   ①

15

답

개의 점 중에서 어느 세 점도 한 직선 위에 있지 않으므로 구하

는 삼각형의 개수는

   ②

13

답

가로 방향의 개의 평행한 직선 중에서 개, 세로 방향의 개의 

평행한 직선 중에서 개를 택하면 직사각형이 만들어지므로 구하

는 직사각형의 개수는

   ③

14

답

남학생 명 중에서 명, 여학생 명 중에서 명을 뽑는 경우의 

수는 

여학생 명을 양 끝에 세우는 경우의 수는 

남학생 명을 양 끝을 제외한 자리에 세우는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는 

   ④

09

답

명의 학생 중에서 대표 명을 뽑는 경우의 수는

명의 여학생 중에서 대표 명을 뽑는 경우의 수는

명의 남학생 중에서 대표 명을 뽑는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는 

   ①

08

답

명을 개의 조로 나눌 때, 각 조에 속하는 인원 수는 명, 명 

또는 명, 명이다.

 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ①

16

답

046 공통수학 1 (하)



명을 명, 명, 명으로 나누는 경우의 수는

   ③

17
답

서로 다른 개의 빵을 개의 바구니에 넣을 때, 각 바구니에 넣는 

빵의 개수는 개, 개, 개 또는 개, 개, 개이다.

 개, 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

 개, 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

, 에서 세 묶음으로 나누는 경우의 수는 

세 묶음을 바구니 개에 넣는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ③

19

답

명의 학생을 학생의 수가 모두 다른 개의 조로 나누는 경우의 

수는 명, 명, 명으로 나누는 경우의 수이므로

개의 조가 서로 다른 세 문제를 택하는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

18

답

명의 선수를 명, 명의 두 그룹으로 나누는 경우의 수는

한 그룹의 명의 선수를 명, 명으로 나누는 경우의 수는 각각

따라서 대진표를 작성하는 경우의 수는

   ③

20

답

p.78 ~ 812회Best

에서

 또는 

 또는 

∴  또는 

이때 이면 

이면 

따라서 모든 자연수 의 값의 합은

   ④

01

답

이차방정식    의 판별식을 라 하면

  

 

에서 이므로 양변을 으로 나누면

, 

따라서 이므로    ④

02

답

 ∵  

 

   ②

03

답

모임에 참석한 전체 학생 수를 이라 할 때, 모임에 참석한 학생

들이 서로 한 번씩 악수를 하는 횟수는 

, 

∴  ∵ 은 자연수

따라서 모임에 참석한 학생은 명이다.   ④

04

답

여학생 수를 이라 하면 남학생 수는 이다.

이때 이므로 

남녀 한 명씩을 대표로 뽑는 경우의 수는

즉, 이므로

, 

∴  ∵    ②

06

답

개의 참가팀들이 서로 다른 팀과 번씩 경기를 하는 경우의 수

는 이고, 두 번씩 경기를 하므로

, 

∴    ④

05

답

부터 까지의 자연수 중에서 소수는 , , , 이다.

개의 공 중에서 개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는

소수가 아닌 수가 적힌 개의 공 중에서 개의 공을 동시에 꺼내

는 경우의 수는

따라서 소수가 적힌 공이 적어도 한 개 이상 나오는 경우의 수는

   ②

08

답

구하는 경우의 수는 , , 를 제외한 명의 학생 중에서 명을 

뽑는 경우의 수와 같으므로    ①

07
답
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경찰관 명 중에서 명, 소방관 명 중에서 명을 뽑는 경우의 

수는

경찰관 명 중에서 명을 양 끝에 세우는 경우의 수는

나머지 명을 가운데 세 자리에 세우는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

09

답

가족 명 중에서 부모를 포함한 명을 뽑는 경우의 수는 부모를 

제외한 명 중에서 명을 뽑는 경우의 수와 같으므로

부모를 명으로 생각하여 명이 일렬로 서는 경우의 수는 

부모끼리 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는 

   ③

10

답

가로 방향의 평행한 직선 중에서 개, 세로 방향의 평행한 직선 

중에서 개를 택하면 직사각형이 만들어지므로 모든 직사각형의 

개수는

넓이가 , , 인 직사각형의 개수는 각각 , , 

따라서 넓이가  이상인 직사각형의 개수는

   ③

15

답

개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 한 직선 위에 개의 점이 있는 경우

 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

 이고, 한 직선 위에 개의 점이 있는 직선은 개이다.

 한 직선 위에 개의 점이 있는 경우

 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

 이고, 한 직선 위에 개의 점이 있는 직선은 개이다.

, 에서 구하는 직선의 개수는

   ④

11

답

서로 다른 개의 사탕을 개의 바구니에 담을 때, 각 바구니에 담

는 사탕의 개수는 개, 개 또는 개, 개 또는 개, 개이다.

 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

, , 에서 구하는 경우의 수는

   ④

16

답

대각선의 개수가 인 다각형을 각형이라 하면

, 

, 

∴  ∵ 

따라서 대각선의 개수가 인 다각형은 십각형이므로 십각형의 

꼭짓점의 개수는 이다.   ④

12

답

  특정한 명의 학생이 명으로 구성되는 모둠에 배정되는 경

우 나머지 명을 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

  특정한 명의 학생이 명으로 구성되는 모둠에 배정되는 경

우 나머지 명을 명, 명, 명으로 나누면 되므로 이때의 경

우의 수는

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ③

17

답

서로 다른 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

따라서 구하는 삼각형의 개수는

   ②

13

답

서로 다른 개의 빵을 개의 접시에 담을 때, 각 접시에 담는 빵

의 개수는 개, 개, 개 또는 개, 개, 개 또는 개, 개, 개

이다.

 개, 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

18

가로 방향의 평행한 직선 중 개, 세로 방

향의 평행한 직선 중 개를 택하면 평행사

변형이 결정된다. 이때 가로줄은 ①, ② 중 

하나, ③, ④ 중 하나를 택하고, 세로줄은 

⑤, ⑥ 중 하나, ⑦, ⑧, ⑨ 중 하나를 택하면 색칠한 부분을 포함

하는 평행사변형이 만들어진다.

가로줄을 택하는 경우의 수는

세로줄을 택하는 경우의 수는

따라서 구하는 평행사변형의 개수는

   ③

14

답

①
②
③
④

⑤⑥⑦⑧⑨
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 개, 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

 개, 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

, , 에서 빵을 세 묶음으로 나누는 경우의 수는

세 묶음을 세 개의 서로 다른 접시에 담는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ①답

명의 학생을 서로 다른 개의 방에 배정할 때, 각 방에 배정하는 

학생 수는 명, 명, 명 또는 명, 명, 명이다.

 명, 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

 명, 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

, 에서 개의 조로 나누는 경우의 수는 

개의 조를 개의 방에 배정하는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는 

   ⑤

19

답

구하는 경우의 수는 먼저 팀을 팀, 팀의 개의 조로 나눈 후 

각 조에서 부전승으로 올라가는 팀을 택하는 경우의 수와 같으

므로

   ⑤

20

답

p.82 ~ 83집중공략

전체 삼각형의 개수에서 직각삼각형의 개수를 뺀다.

개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

원의 지름은 개

나머지 개의 점 중에서 한 점을 택하는 경우의 수는

따라서 만들 수 있는 직각삼각형의 개수는

이므로 직각삼각형이 아닌 삼각형의 개수는

   ③

1-1

답

  반원의 지름 위 개의 점 중 개, 호 위의 개의 점 지름 위의 

점은 제외  중 개를 꼭짓점으로 하는 오각형의 개수는

 

  반원의 지름 위 개의 점 중 개, 호 위의 개의 점 지름 위의 

점은 제외  중 개를 꼭짓점으로 하는 오각형의 개수는

 

  호 위의 점 지름 위의 점은 제외  개를 꼭짓점으로 하는 오

각형의 개수는

 

, , 에서 오각형의 개수는

   

반원의 지름 위 개의 점 중 개 이상의 점을 택하면 오

각형이 만들어지지 않는다.

개의 점 중 개의 점을 택하는 경우의 수는

  반원의 지름 위 개의 점 중 개, 호 위의 개의 점 지름 위의 

점은 제외  중 개를 택하는 경우의 수는

 

  반원의 지름 위 개의 점 중 개, 호 위의 개의 점 지름 위의 

점은 제외  중 개를 택하는 경우의 수는

 

 반원의 지름 위 개의 점 중 개를 택하는 경우의 수는

 

, , 에서 오각형의 개수는

1-2

답

다른풀이

개의 역 중 학생들이 내릴 개의 역을 택하는 경우의 수는

명이 개의 역에서 내릴 때, 각 역에서 내리는 학생의 수는 명, 

명 또는 명, 명이다.

 명을 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

 명을 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

, 에서 명을 개의 조로 나누는 경우의 수는

개의 조가 개의 역에서 내리는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   

2-1

답

개의 정류장 중 승객들이 내릴 개의 정류장을 택하는 경우의 

수는 

명이 개의 정류장에서 내릴 때, 각 역에서 내리는 승객의 수는 

명, 명 또는 명, 명이다.

2-2
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Answer & Solution

 명을 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

 명을 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

, 에서 명을 개의 조로 나누는 경우의 수는

개의 조가 개의 역에서 내리는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤답

따라서 구하는 자연수의 개수는

 ➌

   답

p.84 ~ 87What & How

명 중에서 명의 대표를 뽑는 경우의 수는

 ➊

남자만 명을 뽑는 경우의 수는

 ➋

여자만 명을 뽑는 경우의 수는

 ➌

따라서 구하는 경우의 수는 

 ➍

   

1

답

세 자리 자연수의 각 자리의 숫자의 합이 홀수가 되려면 각 자리

의 숫자가 모두 홀수이거나 홀수가 개, 짝수가 개이어야 한다.

 ➊

 각 자리의 숫자가 모두 홀수인 자연수의 개수

  , , , 이 각각 적힌 장의 카드에서 장을 뽑아 일렬로 나

열하는 경우의 수이므로

  ➋

 각 자리의 숫자가 홀수 개, 짝수 개인 자연수의 개수

 ㈎  짝수가 적힌 카드 중 이 적힌 카드가 포함된 경우

  홀수가 적힌 카드 장을 뽑는 경우의 수는 

   을 포함하여 짝수가 적힌 카드 장을 뽑는 경우는 ,  

또는 ,  또는 , 의 가지

   은 백의 자리에 올 수 없으므로 위와 같이 뽑은 장의 카

드를 나열하는 경우의 수는

  

  따라서 만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수는

  

 ㈏  짝수가 적힌 카드 중 이 적힌 카드가 포함되지 않은 경우

  홀수가 적힌 카드 장을 뽑는 경우의 수는 

  짝수가 적힌 카드 장을 뽑는 경우의 수는 

  위와 같이 뽑은 장의 카드를 나열하는 경우의 수는

  

  따라서 만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수는

   ➌

, 에서 구하는 자연수의 개수는

 ➍

   

채점기준 배점

➊ 각 자리의 숫자의 합이 홀수가 될 조건 설명하기 1

➋ 각 자리의 숫자가 모두 홀수인 자연수의 개수 구하기 2

➌ 각 자리의 숫자가 홀수 개, 짝수 개인 자연수의 개수 구하기 4

➍ 자연수의 개수 구하기 1

4

답

명 중에서 명의 대표를 뽑는 경우의 수는

 ➊

남학생 수를 이라 하면 남학생만 대표로 뽑는 경우의 수는

 ➋

적어도 한 명의 여학생을 대표로 뽑는 경우의 수가 이므로

 ➌

 

∴ 

따라서 남학생은 명이다. ➍

   

채점기준 배점

➊ 명 중에서 명의 대표를 뽑는 경우의 수 구하기 1

➋ 남학생 수를 이라 하고 남학생만 대표로 뽑는 경우의 수 구하기 2

➌ 주어진 조건을 이용하여 식 세우기 2

➍ 남학생 수 구하기 2

2

답

, 를 제외한 개의 수 중에서 개의 수를 택하는 경우의 수는

 ➊

과 위에서 택한 개의 수를 포함하여 개의 수를 나열하는 경우

의 수는

 ➋

3

⑴ 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

 한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는 

 

 이때 주어진 한 직선을 포함하면 구하는 직선의 개수는

  ➊

⑵ 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는 

 

 한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

5
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  이때 한 직선 위에 있는 개의 점으로는 삼각형을 만들 수 없

으므로 구하는 삼각형의 개수는  

  ➋

   ⑴  ⑵ 답

개의 점 중에서 개의 점을 택하는 경우의 수는

 ➊

  한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수

는

  ➋

  한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수

는

  ➌

, 에서 구하는 삼각형의 개수는

 ➍

   

채점기준 배점

➊ 개의 점 중에서 개의 점을 택하는 경우의 수 구하기 2

➋ 한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수 구하기 2

➌ 한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수 구하기 2

➍ 삼각형의 개수 구하기 1

6

답

명의 학생을 개의 조로 나눌 때, 각 조에 속하는 학생 수는 

명, 명, 명 또는 명, 명, 명이다.

 명, 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

 명, 명, 명으로 나누는 경우의 수는

 

, 에서 개의 조로 나누는 경우의 수는 

 ➊

개의 조를 대의 레일바이크에 배정하는 경우의 수는 

  ➋

따라서 구하는 경우의 수는

 ➌

   

7

답

빈 접시가 개이므로 개의 접시 중 빵을 올려놓을 개의 접시를 

택하는 경우의 수는

 ➊

빵 개를 개의 조로 나누는 경우는 개, 개, 개 또는 개, 

개, 개 또는 개, 개, 개이다.

 개, 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

 개, 개, 개로 나누는 경우의 수는

 

8

 개, 개, 개로 나누는 경우의 수는

  ➋

개의 조로 나눈 빵을 개의 접시에 올려놓는 경우의 수는

 ➌

따라서 구하는 경우의 수는

 ➍

   

채점기준 배점

➊ 빵을 올려놓을 개의 접시를 택하는 경우의 수 구하기 2

➋ 개의 빵을 개의 조로 나누는 각 경우의 수 구하기 4

➌ 개의 조로 나눈 빵을 개의 접시에 올려놓는 경우의 수 구하기 1

➍ 경우의 수 구하기 1

답

p.88 ~ 911  회문제

에서

 또는 

 또는 

 또는 

∴  또는  ∵ 는 자연수

일 때, 에서 

일 때, 에서 

따라서 모든 자연수 의 값의 합은

   ③

01

답

① 에서 

 이므로 

② 에서 

 이므로 

③ 에서   ∴ 

④ 에서 

 , 

 이므로 

⑤   ∴ 

따라서 의 값이 가장 큰 것은 ③이다.   ③

02

답

 학년 명 중에서 명을 뽑는 경우의 수는

 

 학년 명 중에서 명을 뽑는 경우의 수는

 

 학년 명 중에서 명을 뽑는 경우의 수는

 

, , 에서 구하는 경우의 수는

   ②

03

답

051정답 및 해설



Answer & Solution

㈎  명의 학생 중에서 명을 택하여 일렬로 나열하는 경우의 수

와 같으므로

 

㈏ 명의 학생 중에서 명을 택하는 경우의 수와 같으므로

 

㈐  곳 중에서 곳을 택하여 일렬로 나열하는 경우의 수와 같으

므로

 

㈑ 곳 중에서 곳을 택하는 경우의 수와 같으므로

 

따라서 각 경우의 수를 작은 것부터 크기순으로 나열하면

㈑, ㈏, ㈎, ㈐   ④

04

답

, 를 써넣을 칸을 택하는 경우의 수는 

, 가 자리를 바꾸는 경우의 수는 

나머지 개의 문자를 써넣는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤답

서로 다른 켤레의 신발 중에서 짝이 맞는 켤레를 택하는 경우

의 수는

나머지 켤레 중에서 서로 다른 켤레를 택하는 경우의 수는

각각의 켤레에서 한 짝의 신발을 택하는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ③

05

답

세 자리 자연수의 각 자리 숫자의 곱이 의 배수이려면 각 자리 

숫자에 와 적어도 한 개의 짝수가 반드시 포함되어야 한다.

를 제외한 나머지 개의 자연수 중 개를 택하는 경우의 수는 

이때 홀수만 개를 택하는 경우의 수는 , ,  중 개를 택하는 

경우의 수이므로 

따라서 와 적어도 한 개의 짝수를 포함하여 세 수를 택하는 경

우의 수는

세 수를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

따라서 구하는 자연수의 개수는

   ①

09

답

와 는 서로 이웃하고, 와 는 서로 이웃하지 않도록 나열하

는 경우는 다음과 같다.

∨ ∨ ∨ ∨ ∨, 

와 를 한 문자로 생각하여 개의 문자를 일렬로 나열하는 경

우의 수는

개의 ∨ 자리 중 개의 자리에 와 를 나열하는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는 

   ④

06

답

 빨간색 공이 나오고, 노란색 공이 나오지 않는 경우의 수

  빨간색, 노란색을 제외한 나머지 개의 공 중에서 개를 꺼

내는 경우의 수이므로

 

 노란색 공이 나오고, 빨간색 공이 나오지 않는 경우의 수

 같은 방법으로 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ⑤

10

답

명 중에서 대표 명을 뽑는 경우의 수는

남학생 명 중에서 대표 명을 뽑는 경우의 수는

여학생 명 중에서 대표 명을 뽑는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

07

답

조건 ㈎를 만족시키도록 팀으로 나누는 경우의 수는

개의 팀이 네 부스 , , ,  중 서로 다른 하나씩을 택하는 

경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

11

답

두 칸이 이웃하는 경우는 위의 그림과 같이 가지이므로

08

구하는 경우의 수는 먼저 명을 명, 명의 개의 조로 나눈 후 

명의 조를 다시 명, 명으로 나누고 명의 조를 다시 명, 명

으로 나누는 경우의 수와 같으므로

   ④

12

답

052 공통수학 1 (하)



꺼낸 공에 적힌 수 중에서 가장 큰 수를 , 가장 작은 수를 이

라 하자.

 인 경우의 수

  , 일 때, , , , , 이 적힌 개의 공 중에서 

개를 꺼내는 경우의 수는 

  , 일 때, , , 가 적힌 개의 공 중에서 개를 

꺼내는 경우의 수는 이므로

 

 인 경우의 수

  , 일 때, , , , , , 이 적힌 개의 공 중에

서 개를 꺼내는 경우의 수는 

  , 일 때, , , , 이 적힌 개의 공 중에서 개

를 꺼내는 경우의 수는 

  , 일 때, , 가 적힌 개의 공 중에서 개를 꺼

내는 경우의 수는 이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ②

13

답

명의 학생을 , , , , 라 하고 각 학생의 가방을 차례로 

, , , , 라 하자.

개의 가방 중에서 주인에게 준 개의 가방을 택하는 경우의 수

는

, 가 자기의 가방을 받았다고 할 때, , , 가 받을 수 있는 

가방은 다음 표와 같다.

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

14

답

, , , , ,  중 어느 두 수의 합은 모두 다르므로 구하는 

경우의 수는 개의 수를 개, 개, 개의 개의 조로 나눈 다음 

각 조의 개의 수의 자리를 바꾸는 경우의 수와 같으므로

   ④

15

답

송이의 꽃을 송이, 송이, 송이의 세 묶음으로 나누는 경우의 

수는

세 묶음의 꽃을 세 사람에게 한 묶음씩 나누어 주는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   

16

답

개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는 

위쪽 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는 

아래쪽 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

한 직선 위에 있는 개의 점으로는 삼각형을 만들 수 없으므로

구하는 삼각형의 개수는

   ③

 위쪽 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개, 아래쪽

 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

  위쪽 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개, 아래쪽 직선 위에 

있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

, 에서 구하는 삼각형의 개수는

17

답

다른풀이

 각 자리의 숫자 중 이 포함된 세 자리 자연수의 개수

  을 미리 택하고, 을 제외한 개의 숫자 중 개를 택하는 경

우의 수는 

  위의 개의 숫자 중 은 십의 자리에, 가장 작은 숫자는 백의 

자리에, 가장 큰 숫자는 일의 자리에 나열하는 경우의 수는 

이므로

  ➊

 각 자리의 숫자 중 이 포함되지 않은 세 자리 자연수의 개수

 을 제외한 개의 숫자 중 개의 수를 택하는 경우의 수는

 

  가장 큰 숫자를 일의 자리에, 나머지 두 숫자를 백의 자리와 

십의 자리에 나열하는 경우의 수는 이므로

  ➋

, 에서 구하는 세 자리 자연수의 개수는

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 각 자리의 숫자 중 이 포함된 세 자리 자연수의 개수 구하기 2

➋ 각 자리의 숫자 중 이 포함되지 않은 세 자리 자연수의 개수 구하기 2

➌ 세 자리 자연수의 개수 구하기 1

18

답

개의 다리를 놓을 때 삼각형이 만들어지면 연결되지 않는 섬이 

생긴다. ➊

각 섬을 연결할 수 있는 모든 다리의 개수는 네 개의 섬 중 두 개

의 섬을 택하는 경우의 수이므로

 ➋

개 중 개를 택하여 다리 개를 놓는 경우의 수는

 ➌

삼각형이 만들어지는 경우의 수는

 ➍

19

053정답 및 해설



Answer & Solution

따라서 구하는 경우의 수는

 ➎

   

채점기준 배점

➊ 연결되지 않는 섬이 생길 조건 설명하기 2

➋ 각 섬을 연결할 수 있는 모든 다리의 개수 구하기 1

➌ 다리 개를 놓는 경우의 수 구하기 1

➍ 삼각형이 만들어지는 경우의 수 구하기 1

➎ 경우의 수 구하기 1

답

, 가 각각 개씩 스포츠 클럽에 가입하는 모든 경우의 수는

, 가 같은 스포츠 클럽 개에 가입하는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

 와 가 공통으로 가입하는 스포츠 클럽이 개인 

 경우의 수

  가 가입할 스포츠 클럽 개를 먼저 택하고, 남은 개의 스

포츠 클럽 중 가 가입할 스포츠 클럽 개를 택하면 되므로

 

 와 가 공통으로 가입하는 스포츠 클럽이 개인 경우의 수

  공통으로 가입할 스포츠 클럽 개를 택하는 경우의 수는

 

  나머지 개의 스포츠 클럽에서 개를 택하여 , 가 각각 하

나씩 가입하는 경우의 수는 이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

05

답

다른풀이

p.92 ~ 952회문제

즉, , , 이므로

   ③

01

답

서로 다른 대의 트럭에서 과수원에 보낼 대의 트럭을 택하는 

경우의 수는

명의 운전기사 중 대의 트럭을 각각 운전할 명을 택하는 경우

의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ③

02

답

개의 점 중에서 개의 점을 택하는 경우의 수는

선분  위에 있는 개의 점 중에서 개의 점을 택하는 경우의 

수는

선분  위에 있는 개의 점 중에서 개의 점을 택하는 경우의 

수는

따라서 구하는 삼각형의 개수는

   ③

06

답

개의 팀이 서로 한 번씩 경기를 치르는 경우의 수는

이때 이므로 한 팀은 나머지 팀들과 번씩 경기를 

치르게 된다.

따라서 정규시즌에 팀과 팀이 치르는 경기의 수는 이다.

   ⑤

04

답

개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는 

한 직선 위의 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

이고, 이와 같은 직선이 개이므로 한 직선 위에 있는 개의 점 

중에서 개를 택하는 경우의 수는

주어진 세 직선을 포함하면 구하는 직선의 개수는

   ③

07

답

각 상자에 들어가는 초콜릿의 개수가 모두 다른 경우는 초콜릿을 

개, 개, 개씩 나누어 넣는 경우이다.

서로 다른 초콜릿 개를 개, 개, 개씩 나누는 경우의 수는

묶음의 초콜릿을 서로 다른 상자 개에 한 묶음씩 담는 경우의 

수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

03

답

남학생을 실에 명, 실에 명 배정하는 경우의 수는

여학생 명을 실과 실에 각각 명씩 배정하는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ②

08

답

054 공통수학 1 (하)



개의 공에 적힌 수의 합이 홀수이려면 홀수가 적힌 공의 개수가 

홀수이어야 한다. 

주머니에 홀수가 적힌 공이 개, 짝수가 적힌 공이 개 들어 있으

므로

 홀수가 적힌 공이 개, 짝수가 적힌 공이 개인 경우의 수

 

 홀수가 적힌 공이 개, 짝수가 적힌 공이 개인 경우의 수

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ①

09

답

크기가 모두 다른 개의 빨간색 공을 똑같은 바구니 개에 각각 

개, 개씩 나누어 담는 경우의 수는

빨간색 공이 개, 개 든 바구니에

 파란색 공을 각각 개, 개씩 넣는 경우의 수는

 

 파란색 공을 각각 개, 개씩 넣는 경우의 수는

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ①

10

답

명을 개의 조로 나눌 때, 각 조의 인원이 명 이상이므로 각 조

에는 명, 명 또는 명, 명이 들어가야 한다.

 각 조의 인원이 명, 명인 경우의 수

 명을 명, 명의 개의 조로 나누는 경우의 수는

 

 명인 조의 전원이 학년인 경우의 수는

 

 명인 조의 전원이 학년인 경우의 수는 이므로

 

 각 조의 인원이 명, 명인 경우의 수

 명을 명, 명의 개의 조로 나누는 경우의 수는

 

 한 조의 전원이 학년인 경우의 수는 이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ①

11

답

회전은 같은 학년끼리 치르므로 부전승으로 올라가는 팀은 학

년이다.

부전승으로 올라갈 학년 팀을 선택하는 경우의 수는 

3회전

2회전

1회전

A조 B조

12

 조에 학년 두 팀을 배정하는 경우

  학년 팀을 팀씩 나누어 조에 배정하는 경우의 수는

 

 조에 학년 두 팀을 배정하는 경우

  학년 팀 중에서 팀을 택하여 조에 배정하는 경우의 수는

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ④답

직사각형 에서 만들 수 있는 직사각형의 개수는

직사각형 에서 만들 수 있는 직사각형의 개수는

직사각형 에서 만들 수 있는 직사각형의 개수는

따라서 구하는 직사각형의 개수는

   ④

13

답

홀수 홀수 홀수 홀수 ,

홀수 짝수 짝수 홀수

세 장의 카드에 적힌 수의 합이 홀수가 되려면 홀수가 적힌 카드

가 개 또는 개이어야 한다.

부터 까지의 자연수 중 홀수, 짝수는 각각 개씩이므로

 홀수가 개인 경우

 개의 홀수 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

 홀수가 개, 짝수가 개인 경우

  개의 홀수 중에서 개, 개의 짝수 중에서 개를 택하는 경

우의 수는

 

, 에서

   

  

  

따라서 , , 이므로 

   ①

14

답
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Answer & Solution

오른쪽 그림과 같이 평행한 직선 개, 개, 

개를 각각 , , 라 할 때, 만들 수 있는 

평행사변형이 아닌 사다리꼴의 개수는 다음

과 같다.

  에서 개, , 에서 각각 개를 택하는 

경우의 수는

 

 에서 개, , 에서 각각 개를 택하는 경우의 수는

 

 에서 개, , 에서 각각 개를 택하는 경우의 수는

 

, , 에서 구하는 평행사변형이 아닌 사다리꼴의 개수는 

   ③

15 a

b

c

답

채점기준 배점

➊ 에서 자연수 의 값 구하기 2

➋ 의 값을 에 대입하여 자연수 의 값 구하기 3

➌ 의 값 구하기 1

빨간 구슬 개를 한 개씩 넣을 주머니 개를 택하는 경우의 수는

 ➊

빈 주머니가 생기지 않도록 빨간 구슬을 넣지 않은 주머니 개에 

파란 구슬 개씩을 넣고 남은 파란 구슬 개를 어떤 주머니에 넣

을지 결정하면 된다.

  남은 파란 구슬 개를 주머니 개를 택하여 한꺼번에 넣는 경

우의 수는

 

  남은 파란 구슬 개를 서로 다른 주머니 개를 택하여 하나씩 

넣는 경우의 수는

  ➋

, 에서 구하는 경우의 수는

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 빨간 구슬을 넣을 주머니를 택하는 경우의 수 구하기 2

➋ 파란 구슬을 넣을 주머니를 택하는 경우의 수 구하기 3

➌ 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기 2

19

답

 쌍둥이를 둘 다 초대하는 경우의 수

  나머지 명의 친구 중에서 명을 초대하면 되므로

 

 쌍둥이를 둘 다 초대하지 않는 경우의 수

  나머지 명의 친구 중에서 명을 초대하면 되므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ②

16

답

p.96 ~ 98기출문제 & 변형문제

  서로 다른 세 종류의 인형을 각각 개, 개, 개 선택하는 경

우의 수

  서로 다른 네 종류의 인형 중에서 세 종류의 인형을 선택하는 

경우의 수는

 

  세 종류의 인형 중에서 개를 선택할 인형의 종류를 정하는 

경우의 수는

 이므로

 

  서로 다른 네 종류의 인형을 각각 개, 개, 개, 개 선택하

는 경우의 수

  서로 다른 네 종류의 인형 중에서 개를 선택할 인형의 종류

를 정하면 남은 세 종류의 인형은 각각 개씩 선택하면 되므

로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   

1

← 남은 두 종류의 인형은 각각 개씩 선택하면 된다.

답

개의 점 중에서 서로 다른 개의 점을 택하는 경우의 수는

같은 직선 위에 있는 개의 점을 택하는 경우의 수는

따라서 삼각형의 개수는

   ⑤

17

답

전체 장의 손수건 중에서 장의 손수건을 꺼내는 경우의 수는2

 ㉠

 ㉡

㉠에서  또는 

 또는 

∴  ∵ 는 자연수  ➊

이것을 ㉠에 대입하면 을 만족시킨다.

를 ㉡에 대입하면

, , 

 ∵ 은 자연수 , 

, 

∴  ∵ 은 자연수  ➋

이때 , 를 ㉡에 대입하면

을 만족시킨다.

∴  ➌

   

18

답

056 공통수학 1 (하)



 흰색 손수건 장과 검은색 손수건 장을 꺼내는 경우의 수는

 

 검은색 손수건만 장을 꺼내는 경우의 수는

 

, 에서 흰색 손수건을 장 이하로 꺼내는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ④답

개의 선분 , , , , ,  중에서 개, 개의 

선분 , , ,  중에서 개의 선분을 택하면 삼각형이 만들

어진다.

따라서 구하는 삼각형의 개수는

   ④

3

답

꼭짓점 를 지나는 선분 중 선분 를 제외한 개의 선분 중에

서 개, 꼭짓점 를 지나는 선분 중 선분 를 제외한 개의 선

분 중에서 개를 택하면 사각형이 만들어진다.

따라서 만들 수 있는 사각형의 개수는

   

4

답

꽃 송이와 초콜릿 개를 합하면 개이고, 학생은 명이므로 학

생 명은 개를 받고, 나머지 명은 개씩을 받게 된다.

 개를 받는 학생이 꽃 송이를 받는 경우의 수

 꽃 송이를 받을 학생을 정하는 경우의 수는 

 이 학생에게 줄 꽃 송이 중 송이를 택하는 경우의 수는

 

  남은 꽃 송이를 나머지 명의 학생 중 명에게 하나씩 나누

어 주는 경우의 수는 

  나머지 명의 학생에게 같은 종류의 초콜릿 개를 하나씩 나

누어 주는 경우의 수는 이므로

 

 개를 받는 학생이 초콜릿 개를 받는 경우의 수

 초콜릿 개를 받을 학생을 정하는 경우의 수는 

  남은 송이의 꽃을 나머지 명의 학생에게 하나씩 나누어 주

는 경우의 수는 이므로

 

 개를 받는 학생이 꽃 송이, 초콜릿 개를 받는 경우의 수

  꽃 송이와 초콜릿 개를 받을 학생을 정하는 경우의 수는

 

  이 학생에게 꽃 송이 중 송이, 초콜릿 개를 주는 경우의 

수는 

5

  남은 꽃 송이와 초콜릿 개, 총 개를 나머지 명의 학생에

게 하나씩 나누어 주는 경우의 수는 이므로

 

, , 에서 구하는 경우의 수는

   답

삼각김밥과 음료수를 합하면 개이고, 학생은 명이므로 학생 

명은 개를 받고, 나머지 명은 개씩을 받게 된다.

 개를 받는 학생이 삼각김밥 개를 받는 경우의 수

 삼각김밥 개를 받을 학생을 정하는 경우의 수는 

 이 학생에게 삼각김밥 개를 모두 주는 경우의 수는 

  나머지 명의 학생에게 같은 종류의 음료수 병을 하나씩 나

누어 주는 경우의 수는 이므로

 

 개를 받는 학생이 음료수 병을 받는 경우의 수

 음료수 병을 받을 학생을 정하는 경우의 수는 

  남은 삼각김밥 개, 음료수 병을 나머지 명의 학생에게 하

나씩 나누어 주는 경우의 수는 이므로

 

  개를 받는 학생이 삼각김밥 개, 음료수 병을 받는 경우의 

수

  삼각김밥 개, 음료수 병을 받을 학생을 정하는 경우의 수는 

  이 학생에게 삼각김밥 개 중 개, 음료수 병을 주는 경우의 

수는 

  남은 삼각김밥 개를 나머지 명의 학생 중 명에게 주는 경

우의 수는 

  남은 음료수 병을 나머지 명의 학생에게 하나씩 나누어 주

는 경우의 수는 이므로

 

, , 에서 구하는 경우의 수는

   

6

답

057정답 및 해설



Answer & Solution

행렬Ⅳ

1 행렬과 그 연산

p.101예제

    ⑴  ⑵  ⑶  ⑷  ⑸ , 01 답

 

 
에서

, ,

, 

∴ 
 

 
   

 

 

02

답

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

⑴ , 

 ∴ , 

⑵ , 

 두 식을 연립하여 풀면

 ,    ⑴ ,  ⑵ , 

03

답

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

∴ , ,    , , 

04

답

⑴ 
 

 

 

 
 

 

 

⑵ 
 

 

 

 
 

 

 

⑶ 
 

 

 

 

 

 

  

 
 

 

⑷ 
  

  

  

  

  

  

   

 
  

  

   ⑴ 
 

 
 ⑵ 

 

 
 

 ⑶ 
 

 
 ⑷ 

  

  

05

답

⑴   
 

 

 

 

⑵ 
 

 

 

 

   ⑴ 
 

 
 ⑵ 

 

 

06

답

p.102~1051  회Best

 에서

, ,

, 

∴ 
 

 
   ④

01

답

⑴  
 

 

  

  

⑵ 
 

 

⑶ 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

   ⑴   ⑵  ⑶  

07

답

⑴ 
 

 

 

 

 

 

⑵ 
 

 

 

 

 

 

⑶   은 자연수 이므로  

   ⑴ 
 

 
 ⑵ 

 

 
 ⑶  

08

답

⑴ 
 

 

⑵ 
 

 

 

 

⑶ 
 

 

 

 

   ⑴ 
 

 
 ⑵ 

 

 
 ⑶ 

 

 

09

답

058 공통수학 1 (하)



 도시에서  도시로 직접 가는 도로의 수가 이므로

, , ,

, , ,

, , 

따라서 

  

  

  

이므로 행렬 의 제 행의 모든 성분의 

합은

   ②

02

답

  에서 두 행렬이 서로 같을 조건

에 의하여

, , 

, 을 연립하여 풀면

, 

에서

  ∴ 

∴    ①

03

답

  

 

 
 

 
 

 

 
  

 

따라서 구하는 모든 성분의 합은

   ②

04

답

에서

  

 

 

 

 
 

 

 
  

따라서 행렬 의 ,  성분은 이다.   ①

05

답

에서

 

 

 

 

 

 

 
 

 

06

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

∴ , 

∴    ④답

:  행렬, :  행렬, :  행렬

두 행렬의 곱셈은 앞 행렬의 열의 개수와 뒤 행렬의 행의 개수가 

같을 때에만 정의되므로 행렬의 곱셈이 정의되지 않는 것은

② , ⑤ 이다.   ②, ⑤

① 두 행렬 , 의 곱 는

 의 열의 개수 의 행의 개수

 일 때 정의된다.

② :  행렬, :  행렬

 ➞ :  행렬

07

답

참고

    에서

  

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, 

에서 

  ∴ 

에서   ∴ 

∴    ②

08

답

 
 

 

 

 
 

 

 

을이 가게 에서 기념품을 살 때 지불해야 하는 금액은

원

따라서 을이 지불해야 하는 금액을 나타내는 것은 행렬 의

,  성분이다.   ③

09

답

, 를 변끼리 더하면

, 

, 

∴    ②

에서 

∴ 

10

답

다른풀이

059정답 및 해설



Answer & Solution

 

 

 

 

 

 
이므로

  

 

따라서 , 이므로

   ②  

15

답

또, 에서 

, 

, 

∴ 

∴ 

에서 이므로

에서

, 

∴ 

또, 이므로

∴   
 

   ③

16

답

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∴   

 

 

 

 

 

 

 

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ③

11

답

에서

∴ 

따라서
  

 

이므로
  

   ⑤

이므로 양변에 를 곱하면

∴ 

17

답

다른풀이

에서

  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
    ④

행렬의 곱셈에서는 일반적으로 교환법칙이 성립하지 않는다.

12

답

참고

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∴ 

따라서 를 만족시키는 자연수 의 최솟값은 이다.   ④

18

답

에서

∴ 

이때

 

 
  ,

 
 

 
 

이므로 두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

13

   

행렬 의 모든 성분의 합이 이므로

,   ∴    ⑤

14

답

∴ , 

∴    ②답

060 공통수학 1 (하)



 

 
에서

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
,  

∴  

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

이다.   ③

 

19

답

참고

ㄱ. 

 거짓

ㄴ. , 이므로

 

 ∴  참

ㄷ. 
 

 
, 

 

 
이면

 
 

 

 

 

 

 
이지만 이다.

 거짓

따라서 옳은 것은 ㄴ이다.   ②

20

답

p.106~1092회Best

에서

, ,

, ,

, 

01

는  유형의 회에서 얻은 수행평가 성적이므로

 

행렬 의 각 행의 모든 성분의 합이 서로 같으므로

따라서 , 이므로

   ①

02

답

  에서 두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, 

∴   

   ⑤

03

답

  

 

 

 

 

 
 

 

 
  

 

따라서 구하는 모든 성분의 합은

   ④

04

답

에서 

∴   

 

 

 

 
 

   

 

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ①

05

답

에서

 

 

 

 
 

   

06

따라서 

 

 

 

이므로 행렬 의 제 열의 모든 성분의 합은

   ③답

061정답 및 해설



Answer & Solution

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
  

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ①

12

답

  

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , 

, 을 연립하여 풀면

, 

∴ 

∴    ③답

:  행렬, :  행렬, :  행렬

두 행렬의 곱셈은 앞 행렬의 열의 개수와 뒤 행렬의 행의 개수가 

같을 때에만 정의되므로 행렬의 곱셈이 정의되는 것은

, , , 의 개이다.   ④

은 행렬 가 정사각행렬일 때에만 정의된다.

07

답

참고

에서

  
 

 

 
 

 

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , 

∴ , 

∴    ③

08

답

 

 

 

 

 

 
이므로

  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

    ①

 

 

 

 

 

 
이므로

  

 

 

 

 
 

11

답

다른풀이

에서

  ∴ 

이때

   ,

   

이므로 두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, 

∴ 

따라서 직선 과 축 및 

축으로 둘러싸인 삼각형의 넓이는

   ②

13

답

 
 

 

 

 
 

 

 

을이 문구점 에서 연필 개와 지우개 개를 사고 지불해야 할 

금액은 원

따라서 을이 지불해야 할 금액을 나타내는 것은 행렬 의

,  성분이다.   ②

09

답

, 을 변끼리 더하면

, 

∴    ④

10

답
 

 
  ㉠14

062 공통수학 1 (하)



 

 
  ㉡

㉠ ㉡을 하면

 

 
  ∴  

 

 

 

 

㉠ ㉡을 하면

 

 
  ∴  

 

 

 

 

∴  
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

따라서 행렬 의 ,  성분은 이다.   ②

 

 

 

 
 

이므로 이다.

일반적으로 행렬의 곱셈에서는 교환법칙이 성립하지 않는다.

답

참고

 

 

 

 

 

 
이므로

  

 

 ∵ ＝  

 

 

 

 

 

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ⑤

15

답

에서 이므로

에서 , 

∴ 

또, 에서 이므로

＝ 에서 , 

∴ 

따라서
  

 

이므로    ②

이므로

∴ 

이때 , 이므로
  

∴ 

16

답

다른풀이

← 곱셈에 대한 교환법칙 성립

   

   

  
 

 

∴ 

따라서 를 만족시키는 자연수 의 최솟값은 이다.   ⑤

18

답

 

 
에서

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ,  

∴ 

 
 

 

 

 

 

 
  

  

  

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은 

이다.   ②

19

답

참고

에서

∴ 

따라서

  

이므로

   ③

이므로 양변에 를 곱하면

  ∴ 

17

답

다른풀이

063정답 및 해설



Answer & Solution

p.110 ~ 111집중공략

 

 
 ㉠

 

 
 ㉡

㉡ ㉠을 하면

 

 

 

 

 

 

㉠에서

 
 

 

 

 

 

 

 

 

따라서

 

 

 

 
 

이므로 행렬 의 모든 성분의 곱은

   ②

1-1

답

 

 
 ㉠

 

 
 ㉡

㉠ ㉡을 하면

 

 

 

 
,  

∴  
 

 

㉠에서

 
 

 

 

 

 

 

 

 

이므로

 

 

 

 

 

 
    ④

1-2

답

에서 이므로

∴ 

즉, 곱셈에 대한 교환법칙이 성립하므로 곱셈 공식을 이용할 수 

있다.

에서

, 

  ∴    ①

2-2

답

에서 이므로

에서 

  ∴ 

또, 에서 이므로

에서 

  ∴ 

∴   

 

 

 

 

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   

에서 이므로

∴ 

즉, 곱셈에 대한 교환법칙이 성립하므로 곱셈 공식을 이용할 수 

있다.

∴   

 

 

 

 

2-1

답

다른풀이

p.112~115What & How

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , ,  ➊

1

ㄱ. 
 

 
, 

 

 
이면

  
 

 

 

 

 

 
이지만 , 이

다. 거짓

ㄴ.  , 
 

 
, 

 

 
이면 이지

만 이다. 거짓

ㄷ. 이므로

  참

따라서 옳은 것은 ㄷ이다.   ③

20

답

064 공통수학 1 (하)



, 를 연립하여 풀면

,  ➋

, 를 연립하여 풀면

,  ➌

∴  ➍

   답

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , ,  ➊

이므로

  

 ➋

  

 ➌

∴  ➍

   

채점기준 배점

➊ 두 행렬이 서로 같을 조건을 이용하여 등식 세우기 1

➋ 의 값 구하기 2

➌ 의 값 구하기 2

➍ 의 값 구하기 1

2

답

에서

, 

∴  ➊

이때

 

 

 

 
 ,

 

 

 

 
  ➋

이므로 두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

에서 

에서  ➌

∴  ➍

   

3

답

에서

  ∴ ➊

이때

   ,

   

 ➋

이므로 두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

4

, ,

, 

에서   ∴ 

에서  ➌

∴  ➍

   

채점기준 배점

➊ 임을 설명하기 2

➋ ,  구하기 3

➌ , 의 값 구하기 2

➍ 의 값 구하기 1

답

에서 

∴  ➊

∴   

 

 ➋

따라서 이므로

는 의 실수배가 아니므로

, 

∴ , 

∴  ➌

   

5

답

에서 

∴  ➊

∴   

 

 

 

 ➋

이때 이므로

∴  ㉠ ➌

행렬 는 단위행렬의 실수배가 아니므로

,  ➍

에서 

∴  또는  ㉡

에서   ∴  ㉢

㉡, ㉢에서  ➎

   

㉠에서 이면 , 즉 행렬 

가 단위행렬의 실수배가 되므로 행렬 가 단위행렬의 실수배

가 아니라는 조건을 만족시키지 않는다.

따라서 이고, ㉠에서 이므로

이다.

6

답

참고

065정답 및 해설



Answer & Solution

 

 

 

 

 

 

 ➊

∴   

 

   ➋

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

 ➌

   

7

답

 

 

 

 

 

 

∴ 
 

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ⑤

04

답

 

 

 

 

 

 

 ➊

 에서

    ➋

따라서 , 이므로

 ➌

   

채점기준 배점

➊ ,  구하기 2

➋ 행렬  구하기 3

➌ 의 값 구하기 1

8

답

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
   ③

05

답

p.116~1191  회문제

에서

  

 

 

 

 
 

 

 
  

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ①

01

답

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, 

∴ , 

∴    ①

02

답

  ㉠

  ㉡

㉠ ㉡ 를 하면

  

 

 

 

 

   

∴  
 

 

㉡에서

  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

따라서

 

 

 

 

 

 

이므로 , , , 

∴    ④

06

답

행렬 는 , 즉 행렬의 ,  성분과 ,  성분이 서

로 같은 행렬이므로 행렬 가 될 수 있는 것은 ㄱ, ㄴ, ㄹ이다.

   ⑤

03

답

채점기준 배점

➊ 을 와 에 대한 일차식으로 나타내기 2

➋ 을 와 에 대한 일차식으로 나타내기 2

➌ 와 에 대한 등식 세우기 1

➍ 주어진 조건을 만족시키는 실수 의 조건 구하기 1

➎ 의 값 구하기 2

066 공통수학 1 (하)



 

 

 

 

 

 
이고

에서 이므로

 

 

 

 

 

 
,  

 

 

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

,   ∴ 

∴    ①

07

답

의 양변의 오른쪽에 를 곱하면

, 

, 

∴ 

∴   

 

 

   ⑤

08

답

 에서
  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
   ①

09

답

, 을 변끼리 더하면

, 

∴    ①

10

답

에서 이므로

양변에 를 곱하면

  ∴ 

∴   

 

 
 

11

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

이므로

∴ 

 

  

  

  

 
 

 

 

 

 

 

따라서 행렬 의 ,  성분은 이다.

   ②

12

답

ㄱ. 
 

 
, 

 

 
이면 이지만

 이고 이다. 거짓

ㄴ. 에서 

   ∴ 

 따라서 , 이므로

  참

ㄷ. 에서 이므로

   

 

 참

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.   ④

ㄷ. 의 양변에 를 곱하면

 

 

   ∴ 

13

답

다른풀이

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ①

   

∴ 

답

다른풀이

에서 이므로

∴ 

즉, 곱셈에 대한 교환법칙이 성립하므로

, 

14

067정답 및 해설



Answer & Solution

올해 사와 사의  시장 점유율을 각각 , 이라 하면

. .

. .

∴ 
.  .

.  .

내년 사와 사의  시장 점유율을 각각 , 라 하면

. .

. .

∴  
.  .

.  .
 

.  .

.  .

.  .

.  .
 

.  .

.  .

.  .

.  .
 

.  .

.  .
   ④

16

답

∴   

 

 

 

 
 

 

 

 

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ⑤답

따뜻한 커피 한 잔을 만들 때 드는 원가를 원이라 하면

차가운 커피 한 잔을 만들 때 드는 원가를 원이라 하면

∴ 
 

 

따라서 따뜻한 커피와 차가운 커피를 각각 한 잔씩 만들 때 드는 

원가를 계산하는 행렬의 곱은 이다.   ②

17

답

이차방정식 에서 근과 계수의 관계에 의하여

,  ➊

   

  ➋

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 근과 계수의 관계를 이용하여 , 에 대한 관계식 세우기 1

➋ 행렬  구하기 2

➌ 행렬 의 모든 성분의 합 구하기 3

18

답

에서

   
 

 

 

 

 
 

 

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

∴ , 

이때 이므로

  

 

∴ 

 

 

 
 

 

 

 
 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ③

15

답

에서

   
 

 

 

 

 
 

 
 ➊

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , 

에서 

∴  또는  ➋

 일 때

 에서 

   ∴  ➌

 일 때

 에서 

 그런데 이므로

  을 만족시키는 실수 의 값은 존재하지 않는

다. ➍

, 에서 ,  또는 , 

19

068 공통수학 1 (하)



따라서 실수 , 의 순서쌍 , 는 , , , 의 개이

다. ➎

   

채점기준 배점

➊ 행렬 를 주어진 관계식에 대입하여 나타내기 2

➋ 두 행렬이 서로 같을 조건을 이용하여  또는 임을 알아내기 2

➌ 일 때 의 값 구하기 1

➍ 일 때 실수 의 값이 존재하지 않음을 설명하기 2

➎ 순서쌍 , 의 개수 구하기 1

답

 
 

 
에서

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, 

∴   ㉠

   ㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

, 

03

p.120~1232회문제

 

 
에서

따라서 
 

 
이므로 행렬 의 모든 성분의 합은

   ⑤

01

답

에서

∴   

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ⑤

02

답

 

 

 

 

 

 
이므로

  

 

 

 

 

 

 

    ③

06

답

실수 , 에 대하여 이라 하면

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, 이므로 두 식을 연립하여 풀면

, 

07

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

∴  
 

 
 

따라서 행렬 의 ,  성분은 이다.   ②

04

답

갑이 맞힌 점짜리 문항의 개수가 , 점짜리 문항의 개수가 이

고, 갑이 문항을 맞혔으므로

갑이 점을 받았으므로

∴ 
 

 

따라서 
 

 
이므로 행렬 의 모든 성분의 합은

   ④

05

답

, 

  ∴  또는 

이것을 각각 ㉠에 대입하면

일 때 

일 때 

따라서  또는

이므로 의 최솟값은 이다.   ①답

069정답 및 해설



Answer & Solution

∴ 

∴ 
 

 

 

따라서 , 이므로

   ⑤

 ㉠

 ㉡

㉠ ㉡을 하면

, 

, 

∴ 

㉠ ㉡을 하면

, 

, 

∴ 

∴  

 

답

다른풀이

에서 이므로 는 이차방

정식 의 한 허근이다. 즉,

, 

∴     

  

 

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

08

     

 

모든 실수 에 대하여 이므로 이차방정식

의 판별식을 라 하면

, 

∴    ③

09

답

   

   

   

   

행렬 의 모든 성분의 합이 이므로

, 

∴    ⑤

10

답

 ∵ 

   ⑤답

에서 

또,  
 

 

 

 
이므로

  

 

∴   

 

 

   ①

11

답

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

따라서 이므로

12

070 공통수학 1 (하)



 

 

 

 

 

 

 

 

 
   ③답

조건 ㈎에서 이므로 조건 ㈏에서

   

따라서 , 이므로

   ②

13

답

ㄱ.  일반적으로 행렬의 곱셈에서는 교환법칙이 성립하지 않는다. 

즉, 이므로

   

 

 거짓

ㄴ. 이므로

 

 

 ∴  참

ㄷ.   

 

   

 

 

 참

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.   ④

두 행렬 , 에 대하여  , , 는 이 

아닌 실수 이면 이다.

14

답

참고

, 이므로

ㄱ. 의 양변의 왼쪽에 를 곱하면

 , 

 ∴  참

15

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, 

, 

∴   

   ④

17

답

ㄴ. 의 양변의 오른쪽에 를 곱하면

 

   ∴  참

ㄷ. 
 

 
, 

 

 
, 

 

 
이면

 
 

 

 

 

 

 
,

  
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 이지만

 
 

 

 

 

 

 
,

 
 

 

 

 

 

 

 이므로

  거짓

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.   ③답

에서

  
 

 
 

 

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

∴ , , 

∴    ①

16

답

 

 
, 

 

 
이고

, ,

,  ➊

이므로

, ,

,  ➋

18

071정답 및 해설



Answer & Solution

∴ 
 

 
 ➌

   
 

 

채점기준 배점

➊  구하기 3

➋  구하기 2

➌ 행렬  구하기 1

답

이때 이므로 두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

,   ∴ 

∴   

   ④답

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

ㄱ. 은 두 제품의 상반기 제조원가 총액,

  는 두 제품의 하반기 제조원가 총액이므로  

는 지난해 년 동안에 판매된 제품의 제조원가 총액이

다. 거짓

ㄴ. 은 두 제품의 상반기 판매 총액,

  는 두 제품의 하반기 판매 총액이므로

  는 지난해 년 동안에 판매된 제품의 판매 총액이다.

 참

ㄷ.  는 두 제품의 하반기 판매 총액, 는 두 제품의 하반기 제조

원가 총액이므로 는 지난해 하반기에 판매된 제품의 판

매 이익금 총액이다. 참

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.   ④

3

답

에서

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

∴ ,  ➊

따라서 , 즉 이므로

  

 

∴ ,  ➋

∴  ➌

   

채점기준 배점

➊ , 의 값 구하기 3

➋ , 의 값 구하기 3

➌ 의 값 구하기 1

19

답

 

 

.

.
 
.

.

이므로 행렬 의 ,  성분은 × . × .

. 은 ‘을’ 공장의 올해 하반기  모델 자동차 생산량,

. 는 ‘을’ 공장의 올해 하반기  모델 자동차 생산량이다.

따라서 행렬 의 ,  성분은 ‘을’ 공장의 올해 하반기 ,  

모델 자동차 생산량을 나타낸다.   ②

4

답

p.124~128기출문제 & 변형문제

   

이때 이므로

  

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

,   ∴ 

∴    ①

1

답

조건 ㈏에서

, 

∴ 

∴ 

또, 조건 ㈎, ㈐에서
  

 

∴    ⑤

5

답

   

  

2
이므로

또, 이므로

6

072 공통수학 1 (하)



  

∴   

   ③답

이므로
  

 

이때  라 하면 이므로

행렬 의 모든 성분의 합은

   

7

답

  

 

이때  라 하면 이므로

행렬 의 모든 성분의 합은

   

8

답

에서 이므로

, , 

∴ 
 

 
 

에서 이므로 

∴ 
 

 

 

 

이때 
 

 
에서

 
 

 

 

 

 
 

 

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

즉, , 이고, , 

를 연립하여 풀면

, 

즉, 
 

 
, 

 

 
이므로

9

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

따라서 행렬 의 ,  성분은 이다.   답

 에서

, , , 

∴ 
 

 
 

에서 

∴ 
 

 

 

 

이때 
 

 
에서

 
 

 

 

 

 
 

 

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

즉, , 이고, , 을 

연립하여 풀면

, 

따라서 
 

 
, 

 

 
이므로

 

 

 

 

 

 
   ①

10

답

073정답 및 해설



Answer & Solution

실전 모의고사 5회분

1회실전 모의고사 p.130 ~ 133

  ②01 답

같은 학년 학생끼리는 어느 두 명도 이웃하지 않는 경우의 수는 

학년 학생과 학년 학생이 교대로 서는 경우의 수와 같다.

맨 앞에 학년 학생이 설 때 학년 학생과 학년 학생이 교대로 

서는 경우의 수는 

맨 앞에 학년 학생이 설 때 학년 학생과 학년 학생이 교대로 

서는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

학년 학생과 학년 학생이 교대로 서는 경우는 다음과 같

이 가지이다.

, 

따라서 구하는 경우의 수는 

05

답

참고

에서 

∴  ㉠

에서 

∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 정수 는 , , 이므로 모든

정수 의 값의 합은

   ⑤

04

-2 7 x

㉠
㉡

답

, , , 이므로

    ②

02

답

개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

  한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

 

 이고, 이와 같은 직선이 개이므로

  

  한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 개를 택하는 경우의 수는

  

 이고, 이와 같은 직선이 개이므로 

  

, 에서 구하는 삼각형의 개수는

    ③

08

답

에서 

에서 

∴  ㉠

에서 

∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 정수 는 , , , , 

의 개이다.   ③

03

-2 3 x

㉠
㉡

답

부등식 에서

 일 때

 , , 

 ∴ 

 일 때

 , 

 즉, 에서 부등식의 해는 존재하지 않는다.

 일 때

 , , 

 ∴ 

09

명의 학생을 명, 명, 명으로 나누는 경우의 수는

이 세 그룹이 개의 정류장에서 내리는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ②

06

답

□□□□ 꼴의 자연수의 개수는

□□□□ 꼴의 자연수의 개수는

□□□ 꼴의 자연수의 개수는

□□□ 꼴의 자연수의 개수는

부터 까지의 자연수의 개수는

보다 큰 수는 차례대로

, , , 

이므로 번째로 큰 수는 이다.   ④

07

답

074 공통수학 1 (하)



∴ 

 

 

 

따라서 , , , 이므로

   ⑤

13

답

③ 에서 

 이므로 

④ 이므로

 

⑤ 이므로 

따라서 자연수 의 값이 가장 큰 것은 ③이다.   ③답

ㄱ.  이면 이지만 이다. 거짓

ㄴ. 이므로

  참

ㄷ. 에서

 

 

 ∴  참

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.   ⑤

15

답

ㄱ.  이차함수 의 그래프가 축과 서로 다른 두 

점에서 만나므로 이차방정식 의 판별식을 

라 하면

  참

ㄴ. 직선 의 절편이 양수이므로 

 라 하면 일 때 이므로

 , 즉 이다. 참

ㄷ. 에서

   ㉠

  부등식 ㉠의 해는 직선 가 이차함수  

의 그래프보다 위쪽에 있거나 만나는 의 값의 범위와 같으

므로

  참

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.   ⑤

14

답

개의 영역을 가지 색으로 칠하는 경우의 수는

이때 두 영역이 이웃하는 경우는

㉠㉣, ㉡㉣, ㉡㉤, ㉢㉤, ㉣㉥, ㉤㉥

의 가지이므로

16
① 

 이므로 

② 

 이므로 

12

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

 ㉠

 ㉡

 ㉢

 ㉣

㉠에서 , ㉢에서 

를 ㉡에 대입하면 

, 

∴  또는  ㉤

를 ㉣에 대입하면 

  ∴  또는   ㉥

㉤, ㉥에서 

∴    ①

10

답

, , 가 가질 수 있는 값은 , , , , , 

에서   ㉠

 일 때

 ㉠에서 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , , , 의 개

 일 때

 ㉠에서 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , 의 개

 일 때

 ㉠에서 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , 의 개

 일 때

 ㉠에서 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , 의 개

 일 때

 ㉠에서 이므로 순서쌍 , 는

 , , , 의 개

 일 때

 ㉠에서 이므로 순서쌍 , 는

 , 의 개

~ 에서 구하는 순서쌍 , , 의 개수는

   ①

11

답

, , 에서 부등식 의 해는

 또는 

이것을 해로 갖고 의 계수가 인 이차부등식은

  ∴    ④답

075정답 및 해설



Answer & Solution

카드 지갑 한 개의 가격이 만 원일 때의 판매량은

개이므로 카드 지갑의 한 달 총판매액은

만 원   ➊

한 달 총판매액이 만 원 이상이 되려면

, 

, 

  ∴   ➋

이때 판매량 가 최소이려면 

따라서 카드 지갑 한 개의 가격은

만 원  ➌

∴  ➍

   

채점기준 배점

➊ 카드 지갑의 한 달 총판매액 구하기 1

➋ 카드 지갑의 한 달 총판매액이 만 원 이상이 되도록 하는 의 값의 범위 구하기 2

➌ 카드 지갑 한 개의 가격 구하기 2

➍ 의 값 구하기 1

17

답

 명 중 어린이가 명인 경우

  어른 명, 어린이 명 중에서 어른 명, 어린이 명을 뽑는 

경우의 수는 

 어른 명을 일렬로 앉히는 경우의 수는 

  어른 명의 사이사이 및 양 끝의 개의 자리 중 개를 택하여 

어린이 명을 앉히는 경우의 수는 

 따라서 어린이끼리 이웃하지 않도록 앉히는 경우의 수는

   ➊

 명 중 어린이가 명인 경우

  어른 명, 어린이 명 중에서 어른 명, 어린이 명을 뽑는 

경우의 수는 

 어른 명을 일렬로 앉히는 경우의 수는 

  어른 명의 사이사이 및 양 끝의 개의 자리에 어린이 명을 

앉히는 경우의 수는 

 따라서 어린이끼리 이웃하지 않도록 앉히는 경우의 수는

   ➋

, 에서 구하는 경우의 수는

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 어린이가 명일 때의 경우의 수 구하기 3

➋ 어린이가 명일 때의 경우의 수 구하기 3

➌ 경우의 수 구하기 1

19

답

에서 이고

     

   ➊

이므로
  

 ➋

∴   

 

 

 ➌

따라서 이므로

는 의 실수배가 아니므로

, 

∴ , 

∴  ➍

   

채점기준 배점

➊ 를 , 에 대한 일차식으로 나타내기 1

➋ 을 , 에 대한 일차식으로 나타내기 2

➌ 을 , 에 대한 일차식으로 나타내기 3

➍ , 의 값과 의 값 구하기 1

20

답

 갑이 주스를 주문하는 경우

 을이 주문할 수 있는 음료는 콜라 가지

 갑이 커피를 주문하는 경우

 을이 주문할 수 있는 음료는 콜라, 주스의 가지

 갑이 녹차를 주문하는 경우

 을이 주문할 수 있는 음료는 콜라, 주스의 가지

 갑이 밀크티를 주문하는 경우

  을이 주문할 수 있는 음료는 콜라, 주스, 커피, 녹차의 가지

 ➊

병, 정이 ~ 의 각 경우에 대하여 갑, 을이 주문한 음료를 뺀 

가지 중 서로 다른 가지를 택하여 주문하는 경우의 수는

 ➋

따라서 구하는 경우의 수는

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 갑이 주문하는 음료를 기준으로 하여 을이 주문할 수 있는 음료의 가짓수 구하기 2

➋ 갑, 을이 주문한 후 병, 정이 음료를 주문하는 경우의 수 구하기 2

➌ 경우의 수 구하기 2

18

답

이웃하는 가지 영역 중 하나를 택하여 특정한 두 가지의 색을 

칠하는 경우의 수는

나머지 가지 색을 남은 개의 영역에 칠하는 경우의 수는

따라서 특정한 두 가지의 색이 이웃하게 칠하는 경우의 수는

이므로 특정한 두 가지의 색이 이웃하지 않도록 칠하는 경우의 

수는

   ⑤답

076 공통수학 1 (하)



라 하면

이므로 조립제법을 이용하여 를 인수분해하면

∴ 

에서  또는 

즉, 삼차방정식 이 실근과 서로 다른 두 허근을 가지려

면 이차방정식 이 서로 다른 두 허근

을 가져야 하므로 이 이차방정식의 판별식을 라 하면

, 

∴    ②

09

답

의 양의 약수의 개수가 이므로

  ∴    ③

02

답

여학생을 명이라 하면

남학생 명, 여학생 명 중에서 남학생 명, 여학생 명을 뽑는 

경우의 수가 이므로

, , 

, 

∴  ∵ 은  이상의 자연수    ①

05

답

2회실전 모의고사 p.134~ 137

에서

  ∴ 

따라서 , 이므로

   ④

01

답

   

    

   

 

∴ 

따라서 를 만족시키는 자연수 의 최솟값은 이다.

   ⑤

08

답

에서

   

  

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

∴ , 

∴    ①

03

답

어른과 어린이가 반드시 같은 줄에 앉으므로 어른 명은 앞줄과 

뒷줄에 각각 명씩 앉아야 한다.

어른 명이 앉을 앞줄의 의자 개, 뒷줄의 의자 개를 택하는 경

우의 수는

이 개의 의자에 어른 명이 앉는 경우의 수는

어린이 명이 남은 개의 의자에 앉는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

07

답

이차부등식 의 해가  또는 이므로

 이라 하면

  

따라서 부등식 에서

,  ∵ 

∴    ②

06

답

학생 수를 라 하면 초콜릿은 개이므로

즉, 
 
이므로

10

서로 다른 권의 책 중에서 권을 택하여 책꽂이에 일렬로 꽂는 

경우의 수가 이므로

∴    ②

04

답

077정답 및 해설



Answer & Solution

개의 영역을 가지 색으로 칠해야 하므로 가지 색 중 두 번 사

용할 색을 택하는 경우의 수는 

두 영역이 이웃하지 않는 경우는 , , , , 의 

가지이므로 두 번 사용하기로 정한 색을 이웃하지 않는 영역에 

칠하는 경우의 수는

나머지 가지 색을 남은 개의 구역에 칠하는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ①

14

답

  이때 원을 지불하는 경우는 제외해야 하므로 지불할 수 있는 

금액의 수는

 

, 에서 , 이므로

   ①답

에서

,   ∴  ㉠

에서

,   ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

따라서 자연수 는 , 이므로 학생

은 최소 명이다.   ③

6 8 x

㉠
㉡

답

개의 공을 개씩 상자에서 꺼내는 경우의 수는 개의 공을 일렬

로 나열하는 경우의 수와 같다.

검은 공 개를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

조건 ㈎에서 흰 공끼리는 이웃하지 않으므로 검은 공 개의 사이

사이 및 양 끝의 개의 자리 중 개를 택하여 크기가 다른 흰 공 

개를 나열하는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

15

답

조건 ㈎에서 이므로 이차함수 의 그래프

는 직선 에 대하여 대칭이고, 의 의 계

수가 이므로

 는 상수

또, 의 의 계수가 이므로  , 

는 상수 라 하면 조건 ㈏에서

  ∴ 

∴ 

∴   

이때 조건 ㈐에서 이차부등식 , 즉

의 해가  또는 이므로 해가

 또는 이고 의 계수가 인 이차부등식을 구하면

  ∴ 

이것이 부등식 과 일치하므로

, 

∴ , 

따라서

, 

이므로 , 

∴    ②

16

답

ㄱ. 이므로 의 양변의 왼쪽에 를 곱하면

 , , 

 ∴  참

ㄴ. 에서 이므로

 

 

 ∴   ㉠

 이때 이므로  참

ㄷ. ㉠에서 이므로

  참

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.   ⑤

11

답

의 양변에 를 곱하면

  ∴ 

∴  

따라서 행렬 의 ,  성분은 이다.   ⑤

12

답

 지불하는 경우의 수

 원짜리 동전으로 지불하는 방법은

 개, 개, 개, 개의 가지

 원짜리 동전으로 지불하는 방법은

 개, 개, 개, 개, 개의 가지

 원짜리 지폐로 지불하는 방법은

 장, 장, 장의 가지

  이때 원을 지불하는 경우는 제외해야 하므로 지불하는 경우

의 수는

 

 지불할 수 있는 금액의 수

  원짜리 동전 개로 지불하는 금액과 원짜리 지폐 

장으로 지불하는 금액이 같으므로 원짜리 지폐 장을 모

두 원짜리 동전 개로 바꾸면 지불할 수 있는 금액의 수

는 원짜리 동전 개, 원짜리 동전 개로 지불할 수 있

는 금액의 수와 같다.

 원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은

 원, 원, 원, 원의 가지

 원짜리 동전으로 지불할 수 있는 금액은

 원, 원, 원, …, 원의 가지

13

078 공통수학 1 (하)



    로 가는 경우의 수는

 

   로 가는 경우의 수는

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ①

02

답

 보다 큰 세 자리 자연수의 개수

 백의 자리에 올 수 있는 숫자는 , 의 개

  백의 자리에 온 숫자를 제외한 개의 숫자 중 서로 다른 개를 

택하여 십의 자리, 일의 자리에 나열하는 경우의 수는 

이므로

  ➊

 보다 작은 네 자리 자연수의 개수

  천의 자리에 올 수 있는 숫자는 , 의 개

  천의 자리에 온 숫자를 제외한 개의 숫자 중 서로 다른 개를 

택하여 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리에 나열하는 경우의 

수는 이므로

  ➋

, 에서 구하는 자연수의 개수는

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 보다 큰 세 자리 자연수의 개수 구하기 2

➋ 보다 작은 네 자리 자연수의 개수 구하기 3

➌ 보다 크고 보다 작은 자연수의 개수 구하기 1

17

답

에서

∴  ➊

즉,     이므로

   ➋

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , ,

∴ , 

∴  ➌

   

채점기준 배점

➊ 임을 설명하기 2

➋ , 를 계산하여 를 행렬로 나타내기 2

➌ 두 행렬이 서로 같을 조건을 이용하여 , 의 값과 의 값 구하기 2

18

답

맨 앞줄에 남자 명, 여자 명이 짝을 이루어 서는 경우의 수는

맨 뒷줄에 남자 명, 여자 명이 짝을 이루어 서는 경우의 수는

나머지 명이 서는 경우의 수는 

따라서 맨 앞줄과 맨 뒷줄에 남녀 한 명씩 짝을 이루어 달리는 경

우의 수는

 ➊

 ➋

∴ , , 

∴  ➌

   

채점기준 배점

➊ 경우의 수 구하기 4

➋ ➊을 소인수분해하여 나타내기 2

➌ , , 의 값과 의 값 구하기 1

20

답

한편, 개의 자음 , , 를 일렬로 나열하는 경우의 수는

개의 자음 사이사이에 모음 , 를 나열하는 경우의 수는

따라서 자음과 모음을 번갈아 나열하는 경우의 수는

  ∴   ➋

∴   ➌

   

채점기준 배점

➊ 의 값 구하기 3

➋ 의 값 구하기 3

➌ 의 값 구하기 1

답

3회실전 모의고사 p.138~ 141

      

    

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , 

∴ , , 

∴    ①

01

답
개의 문자 , , , , 를 일렬로 나열하는 경우의 수는

양 끝에 모음 , 를 나열하는 경우의 수는 이고, 남은 개의 

문자 , , 를 와  사이에 나열하는 경우의 수는 이므로 양 

끝에 모두 모음이 오도록 나열하는 경우의 수는

따라서 적어도 한쪽 끝에 자음이 오도록 나열하는 경우의 수는

  ∴   ➊

19
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구하는 경우의 수는 팀을 제외한 개의 팀을 개의 팀, 개의 

팀의 개의 조로 나누고 개의 팀을 다시 개의 팀, 개의 팀으

로 나누는 경우의 수와 같으므로

   ②

07

답

㉡에서

    

 

따라서    이므로

, , , 

∴    ⑤답

에서   ㉠

에서   ㉡

㉠ ㉡을 하면

, 

이므로 

따라서 이므로

  ∴ 

∴    ④

06

답

수학과 체육을 제외한 과목 중에서 오늘 공부할 과목을 택하는 

경우의 수는

수학과 체육은 체육, 수학의 순서로 공부하기로 정해져 있다. 즉, 

수학, 체육의 공부 순서를 정하는 경우의 수는 개의 자리에서 

개의 자리를 택하는 경우의 수와 같으므로

수학과 체육을 제외한 나머지 과목의 공부 순서를 정하는 경우

의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ②

10

답

남학생 명을 명으로 생각하여 명의 순서를 정하는 경우의 수

는

남학생 명이 순서를 바꾸는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ②

03

답

부부끼리는 앉은 좌석의 번호의 차가  또는 이 되도록 부부 

세 쌍의 자리를 정하는 경우는 다음과 같이 가지이다.

11 12 13

21 22 23

11 12 13

21 22 23

11 12 13

21 22 23

각 경우에 대하여 부부 세 쌍의 자리를 정하는 경우의 수는

부부끼리 자리를 바꾸는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

09

답

에서 이므로 일 때 

부등식의 해가 존재하지 않는다. 즉,

  ∴ 

따라서 자연수 는 , , , , 의 개이다.   ④

04

답

  ㉠

  ㉡

㉠ ㉡ 를 하면

,   

 

∴   

08

다항식 의 전개식에서

서로 다른 모든 항의 개수는

  ∴ 

를 포함한 항의 개수는 의 전개식에서 

모든 항의 개수와 같으므로

  ∴ 

∴    ④

05

답

구하는 순서쌍의 개수는 모든 경우의 수에서 을 만족

시키는 순서쌍의 개수를 뺀 것과 같다.

주사위를 두 번 던져서 나오는 모든 경우의 수는

을 만족시키는 순서쌍 , 는

, , , , , , , , , , , 

의 개

을 만족시키는 순서쌍 , 는

, , , , , , , , , , 

, , , , , , , , , 

의 개

따라서 구하는 순서쌍 , 의 개수는

   ③

11

답
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   이므로

   

   

이므로 두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , 

∴ , 

∴    ④

14

답

에서

  ∴  ➊

17

이차방정식 에서 근과 계수의 관계에 의하여

, 

따라서 , 이므로

 

이때

   

이므로

 

∴ 

    ⑤

13

개

답

조건 ㈎에서 
 
로 놓으면

  ∴ 

부등식 , 즉  
 

의 해가 이므로

,   ∴ 

즉, 부등식 의 해가 이므로

 

라 하면  에서

∴    ㉠

조건 ㈏에서 모든 실수 에 대하여 부등식 ㉠이 성립하므로 이차

방정식 의 판별식을 라 하면

 

, 

  ∴ 

이때 이므로

  ∴ 

따라서 , 이므로

   ⑤

16

답

오른쪽 그림과 같이 주어진 그래프들

의 교점의 좌표를 , , , 라 하

자.

에서

∴  또는   ㉠

방정식 의 근은 두 함수 , 의 그

래프의 교점의 좌표이므로  또는 

방정식 의 근은 함수 의 그래프와 직선 

의 교점의 좌표이므로  또는 

따라서 ㉠의 서로 다른 실근은  또는  또는 이므

로 그 개수는 이다.   ④

12

답

에서 

∴  또는     ㉠

15

에서

  ㉡

 , 즉 일 때

 ㉡에서 

  주어진 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 

그림에서

 
㉠ ㉠
㉡

   ∴ 

 , 즉 일 때

 ㉡에서 이므로 해는 없다.

 , 즉 일 때

 ㉡에서 

  주어진 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 그

림에서

 
-2-1 5 6 7 x

a-2

㉠ ㉠
㉡

   ∴ 

, , 에서  또는 

따라서 , , , 이므로

   ①답
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Answer & Solution

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

따라서 의 최댓값은 , 최솟값은 이므로 의 최댓값과 최솟

값의 차는

 ➍

   

채점기준 배점

➊ 액자 틀의 넓이를 이용하여 부등식 세우기 2

➋ 부등식 를 만족시키는 의 값의 범위 구하기 2

➌ 부등식 을 만족시키는 의 값의 범위 구하기 2

➍ 의 최댓값과 최솟값의 차 구하기 1

답

조건 ㈎에서  ➊

이므로 조건 ㈏에서

 ➋

따라서 , 이므로

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 조건 ㈎를 이용하여 을 , 에 대한 일차식으로 나타내기 1

➋ 조건 ㈏를 이용하여 행렬  구하기 5

➌ , 의 값과 의 값 구하기 1

20

답

미술관은 반드시 방문하므로 유적지와 박물관 곳 중에서 곳

의 장소를 방문하면 된다.

유적지와 박물관 곳 중에서 곳의 장소를 택하는 경우의 수는

 ➊

박물관을 방문하지 않는 경우의 수는 유적지 곳 중에서 곳의 

장소를 택하는 경우의 수와 같으므로

 ➋

박물관을 곳만 방문하는 경우의 수는 유적지 곳 중에서 곳의 

장소를 방문하고 박물관 곳 중에서 곳의 장소를 방문하는 경우

의 수와 같으므로

 ➌

따라서 구하는 경우의 수는

 ➍

   

채점기준 배점

➊ 전체 경우의 수 구하기 2

➋ 박물관을 방문하지 않는 경우의 수 구하기 2

➌ 박물관을 곳만 방문하는 경우의 수 구하기 1

➍ 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기 2

18

답

액자의 넓이는 ,

사진의 넓이는 이므로 액자 틀의 넓이는

액자 틀의 넓이가  이상  이하가 되어야 하므로

  ➊

에서 

, 

∴  또는 

이때 이므로  ㉠  ➋

또, 에서 

, 

∴ 

이때 이므로  ㉡  ➌

19

에서

 ➋

주어진 연립부등식의 해가 이므로

,   ∴ , 

∴  ➌

   

채점기준 배점

➊ 부등식 의 해 구하기 2

➋ 부등식 의 해 구하기 2

➌ , 의 값과 의 값 구하기 2

답

4회실전 모의고사 p.142~ 145

에서 

∴ 

따라서 정수 는 , , , , 의 개이다.   ③

01

답

두 주사위에서 나오는 눈의 수를 순서쌍으로 나타내면

 눈의 수의 합이 인 경우는

 , , , 의 가지

 눈의 수의 합이 인 경우는

 , , , , , , , , , 의 가지

, 에서 구하는 경우의 수는

   ②

02

답
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에서 

∴  

∴   

따라서 행렬  의 모든 성분의 합은

   ④

06

답

사각형의 개수는 

원의 지름은 개이고, 원의 지름 개가 직사각형의 대각선이 되

도록 개의 점을 연결하면 직사각형이 만들어지므로 직사각형의 

개수는 

따라서 직사각형이 아닌 것의 개수는

   ④

10

답

개의 문자 중 , 를 포함하여 개의 문자를 택하는 경우의 수

는 , 를 제외한 개의 문자 중 개의 문자를 택하는 경우의 수

와 같으므로 

이 개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

와 가 이웃하지 않아야 하므로 위의 개의 문자 사이사이 및 

양 끝의 개의 자리 중 개를 택하여 , 를 나열하는 경우의 수

는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ③

09

답

반에서 지불해야 할 금액을 원이라 하면

반에서 지불해야 할 금액을 원이라 하면

∴  

따라서 두 반에서 각각 지불해야 할 금액을 계산하는 행렬의 곱

은 이다.   ②

07

답

에서 

, 

∴  ∵ 은 자연수    ②

03

답

   

    

  

이므로 두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

∴ , , , 

∴    ①

04

답

순서쌍 , 의 전체 개수는 

을 만족시키는 순서쌍 , 의 개수를 먼저 구해 보

면

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , 의 개

, , 에서 을 만족시키는 순서쌍 , 의 개수

는 

따라서 을 만족시키는 순서쌍 , 의 개수는

   ④

05

답

명 중에서 명의 대표를 뽑는 경우의 수는

,  마을의 명 중에서만 대표를 뽑는 경우의 수는

,  마을의 명 중에서만 대표를 뽑는 경우의 수는

,  마을의 명 중에서만 대표를 뽑는 경우의 수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ④

08

답

 →  →  →  → 의 순서대로 칠한다.

 , 를 같은 색으로 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠하는 색과 같으므로 가지

11
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라 할 때, 이차

방정식 의 두 근이 모두 보다 크

려면

  이 두 실근을 가져야 하므로

  이차방정식 의 판별식을 라 

하면

 

 , 

 ∴  또는 

  이차함수 의 그래프의 축, 즉 직선 

가 직선 보다 오른쪽에 있어야 하므로

 

 이어야 하므로

 

 , 

 ∴ 

, , 에서 공통부분을 구하면

   ④

13

답

에서

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

 , , 

 ∴ 

 그런데 이므로 

, 에서 부등식 의 해는

16

 가 양 끝자리 중 한 곳에 서는 경우의 수

  가 양 끝자리 중 한 곳을 골라 서는 경우

의 수는 

  , 가 의 옆자리 한 곳을 제외한 나머지 개의 자리 중 

개를 택하여 일렬로 서는 경우의 수는 

 나머지 명이 남은 자리 곳에 일렬로 서는 경우의 수는

 이므로

 

 가 양 끝이 아닌 자리에 서는 경우의 수

  가 가운데 네 자리 중 한 곳을 골라 서는 

경우의 수는 

  , 가 의 옆자리 곳을 제외한 나머지 개의 자리 중 개

를 택하여 일렬로 서는 경우의 수는 

  나머지 명이 남은 자리 곳에 일렬로 서는 경우의 수는

 이므로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ②

14

답

가이드를 두 차에 한 명씩 배정하는 경우의 수는 

인승 차에 남는 자리는 개 쌍 , 인승 차에 남는 자리는 개

쌍 이므로

  인승 차에 쌍, 인승 차에 쌍의 부부를 배정하는 경우의 

수는

 

  인승 차에 쌍, 인승 차에 쌍의 부부를 배정하는 경우의 

수는

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ④

12

답

  에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지이므

로

 

 , 를 다른 색으로 칠하는 경우의 수

 에 칠할 수 있는 색은 가지

 에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지

 에 칠할 수 있는 색은 , , 에 칠한 색을 제외한 가지

  에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지이므

로

 

, 에서 구하는 경우의 수는

   ⑤답

에서 

∴   ㉠

양변의 오른쪽에 를 곱하면

,  ∵ 

∴ 

따라서
  

 ∵ ㉠에서  

이므로    ⑤

15

답
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∴   

    

    

  

  ➋

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 행렬 의 거듭제곱을 반복하여 규칙 찾기 3

➋ 행렬 를 계산하여 간단히 하기 3

➌ 행렬 의 모든 성분의 합 구하기 1

답

참고

한편, 에서

이때 연립부등식의 해가 

이므로 오른쪽 그림에서

  ∴    ②답

모든 실수 에 대하여 이 성립해야 하

므로 이차방정식 의 판별식을 라 하

면

 ➊

, 

  ∴  ➋

따라서 정수 는 , , 의 개이다. ➌

   

채점기준 배점

➊ 이차방정식의 판별식을 이용하여 에 대한 이차부등식 세우기 2

➋ 이차부등식 풀기 3

➌ 정수 의 개수 구하기 1

17

답

에서 로 놓으면

  ㉠ ➊

주어진 사차방정식이 서로 다른 두 실근을 가져야 하므로

  에 대한 이차방정식 ㉠이 양의 실근과 음의 실근을 하나씩 

갖는 경우

 두 근의 곱이 음수이므로 근과 계수의 관계에 의하여

 두 근의 곱

 ∴  ➋

 에 대한 이차방정식 ㉠이 양의 실근을 중근으로 갖는 경우

 ㉠의 판별식을 라 하면

 

 , 

 , 

 ∴  또는 

 일 때,   ∴ 

 일 때, ,   ∴ 

 ㉠이 양의 실근을 중근으로 가져야 하므로  ➌

, 에서  또는  ➍

    또는 

이므로 에 대한 이차방정식 ㉠의 두 근을 , 라 하

면 주어진 사차방정식의 근은 , , , 이다.

이때 사차방정식이 서로 다른 두 실근을 가질 조건은 다음과 같

다.

 ,  또는 , 

 사차방정식의 서로 다른 두 실근: , 

20

답

참고1

를 포함한 명의 양궁 선수 중에서 를 포함하여 경기에 출전

할 명의 선수를 뽑는 경우의 수는  ➊

즉, 이므로

∴  ➋

따라서 를 포함한 명의 양궁 선수 중에서 경기에 출전할 명

의 선수를 뽑을 때, 를 제외하고 뽑는 경우의 수는

 ➌

   

채점기준 배점

➊ 를 포함하여 경기에 출전할 명의 선수를 뽑는 경우의 수를 조합으로 나타내기 2

➋ 의 값 구하기 2

➌ 를 제외하고 뽑는 경우의 수 구하기 2

18

답

 

   

   

   

 ,   ➊

19
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Answer & Solution

∴  

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ⑤답

 서로 다른 두 허근: , 

 

 사차방정식의 서로 다른 두 실근: , 

이차방정식 이 부호가 다른 두 실근을 가

지려면

 서로 다른 두 실근을 가져야 하므로 판별식을 라 할 때,

 

 두 근의 곱

을 모두 만족시켜야 한다. 그런데 이면 이므로

임이 보장된다. 즉, 만 구하면 된다.

채점기준 배점

➊ 로 놓고 주어진 사차방정식을 에 대한 이차방정식으로 나타내기 1

➋ ➊의 이차방정식이 양의 실근과 음의 실근을 하나씩 가질 때 의 값의 범위 구하기 3

➌ ➊의 이차방정식이 양의 실근을 중근으로 가질 때 의 값 구하기 3

➍ 의 값 또는 범위 구하기 1

참고2

 지역 팀 남자 명과  지역 팀 여자 명이 악수하는 경우의 

수는

 지역 팀 여자 명과  지역 팀 남자 명이 악수하는 경우의 

수는

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

05

답

개, 개, 개를 진열할 줄을 결정하는 경우의 수는 

각 줄에 개, 개, 개의 화분을 놓을 자리를 결정하는 경우의 수

는

따라서 구하는 경우의 수는

   ②

06

답5회실전 모의고사 p.146~ 149

   ③01 답

:  행렬, :  행렬, :  행렬, :  행렬

두 행렬의 곱셈은 앞 행렬의 열의 개수와 뒤 행렬의 행의 개수가 

같을 때에만 정의되므로 행렬의 곱셈이 정의되는 것은 , , 

의 개이다.   ③

은 행렬 가 정사각행렬일 때에만 정의된다.

03

답

참고

에서

 일 때

 , 

   ∴ 

 그런데 이므로 

 일 때

   ∴ 

 그런데 이므로 

, 에서    ⑤

02

답

에서

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , , , ,

 , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , , , , , 의 개

 일 때, 이므로 순서쌍 , 는

 , , , 의 개

에서 구하는 순서쌍 , , 의 개수는

   ②

07

답

운전석에 아버지 또는 어머니가 앉는 경우의 수는 

혜영이와 민수가 앞줄을 제외한 나머지 개의 자리 중 개를 택

하여 앉는 경우의 수는 

나머지 명이 남은 개의 자리 중 개를 택하여 앉는 경우의 수

는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ⑤

08

답

 에서

, ,

, ,

, 

04 ㄱ.  참

ㄴ. 

 ∴  참

ㄷ. 에서

   ∴ 

09
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이므로

    

   

  

두 행렬이 서로 같을 조건에 의하여

, , , 

∴ , 

이때 이므로
  

∴ 

 

 

    

따라서 행렬 의 모든 성분의 합은

   ②

14

답

, 가 적힌 공 사이에 개의 공을 나열하는 경우의 수는

이 적힌 공 옆에 가 적힌 공이 오는 경우의 수는 

가 적힌 공 옆에 이 적힌 공이 오는 경우의 수는 

이 적힌 공 옆에 가 적힌 공이 오고, 가 적힌 공 옆에 이 적

힌 공이 오는 경우의 수는 

따라서 구하는 경우의 수는

   ③답

에서 

∴ 

에서 

주어진 연립부등식을 만족시키는 정수 가 개이므로 다음 그림

에서

  ∴    ④

11

답

이차함수 의 그래프가 직선 보

다 항상 위쪽에 있으므로 모든 실수 에 대하여 부등식

, 즉 이 

항상 성립한다. 따라서 이차방정식 의 

판별식을 이라 하면

, 

  ∴  ㉠

또, 이차함수 의 그래프가 직선 보다 

항상 아래쪽에 있으므로 모든 실수 에 대하여 부등식

, 즉 이 항상 성립한다. 

따라서 이차방정식 의 판별식을 라 하면

  ∴  ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면 

따라서 모든 정수 의 값의 합은

   ⑤

15

답

 이때  이면 이지만

  거짓

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.   ②답

자연수가 의 배수이려면 각 자리 숫자의 합이 의 배수이어야 

한다.

 각 자리 숫자의 합이 인 경우

 , , , 으로 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

 

 각 자리 숫자의 합이 인 경우

 , , , 로 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

 

 , , , 로 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

 

 각 자리 숫자의 합이 인 경우

 , , , 로 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

 

 , , , 로 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수는

 

, , 에서 구하는 의 배수의 개수는

   ⑤

12

답

에서 

∴ 

이때 주어진 연립부등식의 해가

 또는 이

므로 오른쪽 그림에서 부등식

의 해는 이다. 즉,

,   ∴ 

또, 이차부등식 의 해가  또는 이므로

  ∴ 

∴ , 

∴    ②

10

답

소수가 아닌 수는 , 이므로 , 가 적힌 공을 양 끝에 나열하는 

경우의 수는 

13
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Answer & Solution

부등식 에서

 일 때, ,   ∴ 

  즉, 부등식 을 만족시키는 실수 가 

존재하므로 조건을 만족시키지 않는다. ➊

 일 때

  부등식 을 만족시키는 실수 가 존

재하지 않으려면 모든 실수 에 대하여

  이 성립해야 하므로 이고, 

이차방정식 의 판별식을 라 할 때, 

이어야 한다. 즉, ➋

 , 

   ∴ 

 이때 이므로  ➌

, 에서 

따라서 정수 는 , , , 의 개이다. ➍

   

채점기준 배점

➊ 일 때 조건을 만족시키지 않음을 설명하기 2

➋ 일 때 부등식 을 만족시키지 않을 조건 설명하기 2

➌ 일 때 의 값의 범위 구하기 2

➍ 조건을 만족시키는 의 값의 범위를 구하고 정수 의 개수 구하기 1

19

답

빨간색 공 개를 넣을 바구니 개를 택하는 경우의 수는

나머지 개의 바구니에는 파란색 공을 개씩 넣는다.

남은 개의 파란색 공을 개의 바구니에 넣는 경우의 수는 다음

과 같다.

 개씩 개의 바구니에 넣는 경우의 수는 

 개, 개, 개, 개씩 개의 바구니에 넣는 경우의 수는

 

 개, 개, 개씩 개의 바구니에 넣는 경우의 수는

 

, , 에서 구하는 경우의 수는

   ⑤

16

답

에서

 ➊

    

   

  ➋

    

채점기준 배점

➊ 임을 설명하기 2

➋ 행렬  구하기 4

17

답

비밀번호의 전체 개수에서 양 끝 두 숫자의 합이 나머지 네 숫자

의 합보다 크거나 같은 경우를 빼면 된다.

비밀번호의 전체 개수는  ➊

 양 끝에 , 가 오는 비밀번호의 개수

 양 끝 개의 자리에 , 를 나열하는 경우의 수는 

 나머지 네 숫자를 나열하는 경우의 수는 이므로

  ➋

 양 끝에 , 가 오는 비밀번호의 개수

 과 같은 방법으로  ➌

, 에서 구하는 비밀번호의 개수는

 ➍

   

채점기준 배점

➊ 비밀번호의 전체 개수 구하기 2

➋ 양 끝에 , 가 오는 비밀번호의 개수 구하기 2

➌ 양 끝에 , 가 오는 비밀번호의 개수 구하기 2

➍ 양 끝 두 숫자의 합이 나머지 네 숫자의 합보다 작은 비밀번호의 개수 구하기 1

이므로 양 끝 두 숫자의 합이 나

머지 네 숫자의 합보다 크거나 같으려면 양 끝 두 숫자의 합이  

이상이어야 하므로  또는 이어야 한다. 즉, 양 끝에 올 수 있는 

숫자는 ,  또는 , 이다.

18

답

참고

  개의 과일을 개, 개, 개의 조로 나누고, 세 사람에게 분

배하는 경우의 수는

  ➊

  개의 과일을 개, 개, 개의 조로 나누고, 세 사람에게 분

배하는 경우의 수는

  ➋

  개의 과일을 개, 개, 개의 조로 나누고, 세 사람에게 분

배하는 경우의 수는

  ➌

  개의 과일을 개, 개, 개의 조로 나누고, 세 사람에게 분

배하는 경우의 수는

  ➍

에서 구하는 경우의 수는

 ➎

   

채점기준 배점

➊ 과일을 개, 개, 개의 조로 나누고, 세 사람에게 분배하는 경우의 수 구하기 2

➋ 과일을 개, 개, 개의 조로 나누고, 세 사람에게 분배하는 경우의 수 구하기 1

➌ 과일을 개, 개, 개의 조로 나누고, 세 사람에게 분배하는 경우의 수 구하기 2

➍ 과일을 개, 개, 개의 조로 나누고, 세 사람에게 분배하는 경우의 수 구하기 1

➎ 조건을 만족시키는 경우의 수 구하기 1

20

답
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